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S lej négyzetcentiméterenként Hirdetési dijak előre fizetendők. 

Balbo 
Mikor Cartrorigth kikötőjében ameri- 

kai, európai és magukat innuitnak neovező 
szkimó tömeg feje fölött föltünt Balbo 
»ezérgépe és mögötte a hármasánal ék- 

alaku rajokban pontosan ötszáz méleren- 
tént haladó huszonnégy repülő, két teljes 
lasz légiezred, nemcsak az óceanrepülés 
történetében irták be egy korszakos és 
brapuros teljesitmény dátumát, d2 a mai 
mberiség szellemében is mély és ünnepé- 
lyes rovátka rópatott. A német 7 I. III. 
léghajó 1924-ben több emberrel átrepül- 
te az óceánt. Lindbergh 192?7 május 20- 
21-én egymaga győzte le az Atlantikumot, 
ugyanez éb junius 29-julius 1-e közt a 
Chamberlain-Lemine-duónak, majd 
Burdnek sikerült a légi átkelés, 1928-ban 
a német Köhl kapitány, Hühnefeld báró 
és az ir Fritzmaurice hármasban landol. 
tak Labrador partjain annak az utnonal- 
nak beszállása után, amelyet azita a né- 
met Gronau háromszor tett me. az ola- 
szok előtt, 1930-ban ismét társas, de Zep- 
pelinrepülés volt soron s azóta sziule kö- 
telező lett az óceánrepülések sikere Észa- 
kon és Délen, ahol az első kollektin re- 
pülés próbáját is megtartották. A Uorni. 
er X. is tucatjávbal pitt már embert, de 
akár a léghajó, utasembereket. A csopor 
tos, kollektip óceánrepülés gondolata a 
pilótavilág vágyálma maradt s a fiafal 
Balbo maga jelentette ki, hogy szineseb- 
ben repülné át háromszor-négyszer a 
nagy pvizet - egyedül, mint csoportosan. 
A csoportrepülés hőse tapasztalatból be- 
szélt. De a harminchétépeés légügyi mi 
nisztert - évekig Európa legfiatalabb 
miniszterét - éppen ezért ez a nehézség 
csábitotta a repülés történetének legna- 
gyobbszabásu ovállalkozására. Két légiez- 
red, négy hatgépes légiosztály élén és an- 
nak minden gépével együtt átrepülni az 
amerikai partra és topább, fegyelenben, 
zárt alakzatban, a rajok közti tábköz 
pontos betartásával, meghatározott sebes- 
séggel. Orbitello kikötőjében a 116 kioá- 
lasztott ember ezért gyakorolta aszkéti- 
kus odaadással a pakrepülést: csak mu- 
szerek segitségépel tájékozódni. S csak 
amikor ez a kis kollektipa összeszokott, 
págyban és összedolgozásban eggyélestoé- 
riesült, akkor vette át Balbo Mussolini pa- 
rancsát: Apvanti! 

Technikai, sport- és közlekedésügyi je- 
lentősége mellett ennek a teljesitmény- 
nek s a Balbo-flotta győzelmének pan 
előttünk egy mélybe- és multbagyökere- 
ző ponatkozása: éppen az összedolgozas, 

együttmunkálkodás, a kollektio vállalko- 
zás modern és korszerü eszméj?. A vezér- 
gép cartrorigthi hármas örömköre a kikö- 
tő fölött ennek az uj szellemnek gyürü- 
jével jegyezte el ezt a földgolyót és az 
emberiséget. Az összedolgozás ideáljának 
esznényképe csillogott meg a hüvös lab- 
radori alkonypirban, az uj idők uj szelé- 
nek simitása, egy uj embertipus uj szelle- 
menek parányi kinyilatkozása. És ez tul- 

őségét is, 
indegy, hogy most sötét a horizont, a 

melyben ezek a gépek repültek. Mindegy, 
08y most minden repülősiker a háborut 
uttatja eszünkbe, amely jönni fog, vagy 
akarják, hogy jöjjön. 
le Az emberi erőfeszités lehetősége pégte- 
: és lehet, hogy már holnap elindul az 
Bjpndolat, amely szebben tud repülni 
érta onál is és amely a boldogság, meg- 
í és és tisztaság szigetére szállitja a le- 
iport lelkeket. 

Ilárom nappal ezelőtt 

szárnyalja a technikai teljesitrény jelen- 

Helyszini jelentés a medgyesi 
; 

mnmnagy vázfáklyáról 
120 méter magas és 30 méter széles az égő gázoszlop - 

Lehetetlen az égő kráterhez közelférkőzni 

Hatalmas idegeniorgalom Medgyesen 

Medgyes, julius 16. 

Ha valamelyik lap azt irta, hogy Med- 

gyes városában nagy a szorongás és az 

aggodalom a Gázmetán-társaság Kiska- 

pus melletti 3. számu szondájának a fel- 

robbanása miatt, ugy az nagyon tévedett. 

Hiszen lehet, az első pillanatokban ami- 

kor a robbanás megtörtént, vagy később, 

amikor a hatalmas erővel feltörő gázsu- 

gár meggyulladt s óriási fáklyát gyujtott 

az egész környéknek, a gyengébb szivüek 

megrémültek, hogy a természet gigászi 

ereje talán a várossal is éreztetni fogja 

haragját De ez már nagyon régen volt. 
Ez pediz nagy 

idő Medgyesnek és környékének most. 

Most, amikor ugy kergetik az események 

egymást a városban és a környékén, mint 

még soha. Hirek szálldosnak fel minden 

negyedórában, szines, csillogó hirek, mint 

vidám léggömbök. Ám, nem a hivatalos 

megnyugtatásokról van szó. Ezekre nincs 

is szükség, hiszen ma már minden utca- 

sarkon „szakértő" van, aki fontosságának 

teljes átértésével magyarázza a robbanás 

okát, körülményeit, várható következmé- 

nyeit stb. És ezek a szakértők megmon- 

dották már két nappal ezelőtt, hogy a 

városra semmi, de semmi veszedelem nem 
következhetik el, ellenben... 

Ebben az „ellenben' szócskában van- 

nak azok a szines, vidám, ragyogó hirece- 

kék. Medgyes megelevenedett, medpezs- 

dHült. Medgyes Románia közepe lett. Med- 

gyesnek látogatói ovannak, érdeklődői, 

elegáns urak és hölgyek tömege, a fény- 

képészek tömege, az ujságirók tömege.. 

Még filmesek is érkeztek! 
Medgyesnek idegenforgalma pan. 
A kávéházak tele vannak, a szállodák- 

ban könnyen fizető urak töltötték meg a 

szobákat. Még külföldiek is érkeztek...! 

Hát nem nagyszerü ez! Az utcasarki 

szakértők kezdenek átalakulni gázszakér- 

tőkből idegenforgalmi szakértőkké. Már 

nem a gázok feszitőerejét fejtegetik, ha- 

nem statisztikákat készitenek: na 120 da- 

rab idegen jelzésü taxiautó szaladt ke- 

resztül a nároson. 

Hát még az autóbuszok! Mert társas- 

kirándulások történnek már Medgyesre! 

A közvetlen környék eléggé kigyönyör- 

ködte magát, de hát hátrább is velük. El- 

ső a távolabbi vendég, mert az fogyaszt 

is. lakk is. Pénzt hagy Medgyesen IHHogy 

az Isten áldja meg azt a hatalmas fák- 

lyit. Azt a derüs, szép meleg fáklyát, a 

mely éjszakánként megvilágitja az egész 

város: és a környéket. Fölöslegessé teszi 

az utcák világitását is. Csak az a kár, 

hogy most már az időjárás is nagyon me- 

leg. Ha a robbanás a mult hetekben tör- 

ténik, ugy egészen kellemes lett volna az 

a hőség. amit a fényesen égő gáztorony 

terjeszt. Igy ingujjban kell járniok az 

érdeklődőknek, még éjszaka is. 

Iz egészen hivatalos adatok 
A robbanásról magáról és a sésőbbi 

tüzről elég pontos jelentéseket közöltek 

már a lapok. Ezzel tehát nem igen érdemes 

most már törődni. A pontosabb helyszin- 

rajz felvétele azonban már szükségeenek 

látiszik. Szükséges például annak a meg- 

állapitása, hogy nem az a bizonyos 5. 

számu szonda robbant fel. 
A robbanás maga a szondától mintegy 

200 méternyire történt. 

Itt lobog a 120 méter magasra felcsapó 

gázfáklya. A lángoszlop átmérője. szak- 

értői megállapitás szerint, 30 méter. - 

Ugyancsak szakértői megállapitás az is, 

hogy 
a feltörekoő gáz a föld meiyében is ég 

mintegy 700 méternyi mélységben. 

A kráter maga csak 30-40 meter át- 

mérőjü s nem 600, ahogyan az első je- 

lentések mondották. Azért ne gondolja 

azt a közönség, hogy azok a bizonyos el- 

ső jelentések ferditeni akartak. 

Közelhatolni a fényforráshoz telyes le- 

hetetlenség. 
A hőség akkora, hogy azt élő szervezet 

el nem viselheti. Még a holt anyag is át- 

alakul benne. A mérnökök azt mondják, 

hogy a kráter szájánál a hőfok megköze- 
liti az 500 celsiust. Ebben az adatban, 
bármennyire is fantasztikusnak látszik, 
nem kételkedik senki. Nem kételkednek 
különösen a kivezényelt karhatalom legé- 
nyei. Nekik ugyanis őrt kell állaniok kö- 
röskörül, nehogy valaki önmagával szem- 
ben is felelőtlen legyen és tulságosan kö- 
zel merészkedjék a szokatlan látványos- 
sághoz. A karhatalom természetesen nem 
irigy. Olyan közel engedi a csodálkozó- 

kat, amilyen közel csak engedhe'i. Azon- 

ban a kordon sem birja ki a hőséget, ceak 

mintegy 500 méternyi távolságban. Így 

aztan a ritka látványosságot csak félkilo- 

méteres távolságról lehet élvezni addig, 

amig a néző csuromvizes lesz az 1zzadt- 

ságtól. 

SEMMI KÖZVETLEN VESZEDE.- 
LEM NEM FENYEGETI A 
KÖRNYÉK LAKOSSÁGAT 

A hirtelen termett „szakértők" vélemé- 

nyét igazolják a valóságos szakértők is: 

a környéköeli lakosságot valóban nem 
Venyegeti semmi közvetlen veszedelem. 

Ujabb robbanás nem valószinü akkor, a 
mikor a gáznak akkora utja van felfelé 
s közben még ég is. A város és a kör- 
nyékbeli falvak valamennyien több kilo- 
méternyire feküsznek a robbanás szmhe- 
lyétől. Eleinte tartottak attól, hogy a tüz 

és a nagy hőség esetleg tüzet ad a többi 

környékbeli szondának is, de ma már ez 

a veszedelem sem áll fönn. A legközeleb- 

bi szonda egy kilométerre fekszik a láng- 

oszloptól, a közben foganatositott óvátos- 

sági rendszabályok pedig kizárnak min- 

den kellemetlen meglepetést. 

Aztán tele van már az egész környék 

mérnökökkel is. Az iparügyi miniszté- 

rium az egyik főmérnökét, Florin Du- 

mitrescut küldötte ki. Ő vezeti a mun- 

kálatokat. Ott vannak az annyira köz- 

vetlenül érdekelt Gazmetan társaság 

mérnökei is, sőt megérkeztek a zalatnai 

bányákból is a mérnökök. Hivatalos szak- 

értő is van tehát elég s ennek a nagy 

mérnöki karnak, természetszerüleg, az 

volt az első teendője, ami a tüzoltóké is 
lenni szokott ilyen esetekben: Sokalizál- 

ták" a veszedelmet. 

Mi okozta a robbanást 
A munkában levő mérnöki kar pénte- 
ken hivatalos jelentést adott ki. Ez a 
hivatalos jelentés eléggé megmagyarázza, 

hogy miért és hogyan történt a robbanás. 

A bünös a Kisküküllő volt. Elárasztotta 
az egész környéket, ellepte az utakat és 
megnehezitette a vasuti közlekedést is. 

Ez pedig nagy baj volt, mert a (sáztár- 
saság nem tudott hozzájutni ahhoz a he- 

matin nevü anyaghoz, amely a feltörekvő 

gáz szigetelésénél és visszafojtásánal el- 

engedhetetlen. A hematin vasoxid vegyü- 

let, a fajeulya 106. Javarészt külföldről 
szállitják és a gáztársaságok állandóan 

nagy mennyiséget fogyasztanak belőle. 
A Kisküküllő áradása lehetetlenné tet- 

te, hogy ebből a nagyon szükséges anyag- 
ból annyi álljon rendelkezésre, ameny- 
nyire föltétlenül szükség lett volna. Ezért 
történt a katasztrófa. 
Igy mondja a mérnöki kar hivatalos 

jelentése. Igaz, hogy a robbanás nem a 
szondánál történt, hanem attől 700 méter- 
nyi távolságra, ahol hematinnal akkor se 
dolgoztak volna, ha elegendő mennyiség 
van belőle. Az összefüggés azonban a 
szonda állapota és a robbanás között két- 
ségkivül megvan, csakhogy - ezt már



2. oldal 

csak a szakértők értik ugy, hogy bele is 
nyugodjanak. 

MEGKEZDŐDTEK AZ OLTÁASI 
KISÉRLETEK 

Florin Dumitrescu minisztériumi ki- 
küldött vezetése alatt szombaton délután 
megtörtént az első kisérlet az égő fák- 
lya elfojtására. 
A mérnöki kar alapos szaktanácskozás 
után ugy döntött, hogy először azt a bi- 
zonyos szondát kell rendbehozni, amely 

"miatt a robbanás történt. A krátert ugyan- 
is megközeliteni teljes lehetetlenség, vi- 
szont nem lehet kétséges, hogy a szonda 
és a kráter között földalatti összekötte- 
tés van. 
A kérdéses szonda 700 méternyire van 

a robbanás szinhelyétől és 800 méterecs 
magaslaton fekszik. Ide kellett felszálli- 
tani azt a 12 vagon hematint, amely az 
utóbbi napok alatt érkezett meg. Nehéz. 
munka volt, de megtörtént. Aztán ezt a 
12 vagon hematint - poralaku vegyület 
- hatalmas pumpákkal a szondába töm- 
ték. 
Munka közben állandóan mérték pon- 

tos müszerekkel a kitörő gáz feszitő- 
erejét. 

A 12 vagon hematin eltünt, a gáz fe- 
szitőereje azonban egyáltalában nem 
csökkent. És nem csökkent a tüz sem. 
A gázfáklya azután is pontosan olyan 
szépen, magasan és erőteljesen lobogott, 
mint azelőtt. 

A mérnöki kar ujra tanácskozásra ült 
össze. Tiz napig nem várhatnak tétlenül 
s különben is kezdett az a vélemény ki- 
alakulni, hogy a megkisérelt módszer nem 
vezet eredményre. 
Uj oltási módot kellene kitalálni. 

Medgyesen az első oltási kisérlet siker- 
telensége nem okozott nagy levertséget. 
A fáklya fényesen lobog és egyrée ujabb 
és ujabb autók száguldanak jólöltözött 
urakkal és hölgyekkel a látogatására. Hi- 
szen igaz, hogy -- amint a mérnökök 
mondják - naponta egvmillió köbméter 
gáz ég el. Három nap óta tehát három- 
millió köbméter gáz veszett a semmiség- 
be. Ez kétmillió lej kár. 
Ez azonban a Gáztársaság kára nem a 

nagyközönségé. Az a pénz viszont, amit 
az érdeklődők, csodálkozók, rémüldözők 
hagynak Medgyesen és környékén, az az 
ottani polgárok haszna. Még az a pénz 
is, amit az oltással bibelődő mérnökök 
hagynak ott... 
A Gáztársaság soha sem viselkedett 

ugy, hogy nagyon megszerettette volna 
magát a közönséggel. Most a természet 
maga gondoskodik arról, hogy ilyen köz- 
vetett uton valami haszna legyen a gáz- 
ból a medgyesi polgárságnak is... 

Benczel Béla 

A beszédnek már olyan nagy lett a 
mérges foga, hogy Blanka jónak 
birtelen kihuzni. Ezt ugy hajtotta végre, 
hogy kartőn fogta hamar a komisszért, 
s szárnyának rebesgetésével elbóditotta 
és bévitte a konyhába. Aztán visszajött 
hozzám és azt mondta sietve: 
- A fene egyen meg, ez egy nagy ku- 

tyal Hamar tünj el valahova s elő se 
gyere egy jódarabig, mert bajba kevered 
az egész házat! 
Megfogadtam a Blanka szavát s ki- 

mentem a kapun, de Bolhát nem vittem 
magammal. Künn az utcán az jutott 
eszembe, hogy most csakugyan megérde- 
melném a verést, mert okot szolgáltattam 
Blankának arra. hogy egyedül maradjon 
a komisszárral. De ha már igy volt, leg- 
alább arra akartam törekedni, hogy a 
haszontalanság után valami hasznos kö- 
vetkezzék. A hasznostol nem messze 
van a pénz. 
- Elmegyek az érdekes emberhez - 

mondtam magamban. 
S el is indultam. 
Utközben arra határoztam magamot, 

hogy nemcsak látogatást teszek nála, ha- 
nem kiadom neki a fizetést is, ami száz 
lej lesz, a többit pedig elhozom tőle, 
mert olyan szép dolog az irgalmassági 
cselekedet, hogy aztán más is gyakorol- 
hatja. 
A házat elég könnyen megkaptam s 

meg a kilincset is, de az ajtó helyett a 
szivem csikordult meg. Láttam és tapasz- 
taltam én még bezárt ajtót eleget az élet- 
ben, de egyiktől sem ijedtem ugy meg. 
mint ettől. Kilincseltem még egyszer, de 

Is. H. 

Montreálból is tovább szállt 
az olasz 

Montreal, julius 16 
Balbo olasz légügyi miniszter és repü- 

lőraja középeurópai időszámitás szerint 
pénteken dólután 6 óra 45 perckor Mon- 
trealba érkezett. A repülőket az egybe- 
gyült tömeg egetverő örömrivalgással üd- 
vözölte. 
A kikötőben valamennyi hajó szirénája 

megszólalt. A guebeecki olasz kolónia tag- 
jai fekete ingben vonultak fel, hogy az 
olasz repülőket üdvözöljék. 
A repülőraj az impozáns fogadtatás 

után tovább akart indulni, a sartt azon- 
ban váratlan akadályokba ütközött. 

Egy napbon négy rendelet 
......... 

repülőraij 
A benzinszállitó gőzös, amely 1600 gal- 
lon benzinnel megrakodva Montreálba 
igyekezett, a Szent-Lőrinc folyón el- 
sülyedt. 

Ezideig nem lehetett megálflapitani, ho, 
a katasztrófát bünös kezek idézték-e elő, 
vagy a szokott szerencsétlenségnek esett-e 

i a gőzös áldozatul. Balboék mindenesetre 
pótlásró. gondoskodtakk. 
Ujabb jelentés szerint Montreálba friss 
benzinkészlet érkezett. Az olasz repülő- 
raj szombaton délelőtt 10 órakor fevegő- 
bő emelkedett, utjuk végcélja: Csikágó 

le. 

A német államtanács kincvezése 
anáuszíusra marad 

Mennyi jizetési kaport Ceiparti, a szocdemek 
peszére? 

Vagyonelkobzási rendelet, pártalakitási tilalom, a német állam- 
polgárság megvonásának kérdése, a „Heil Hitler" üdvözlés és a 

sterilizáció ügye Hitler 

Berlin, julius 16. 
A német kormány pénteken este miniszter- 

tanácsot tartott es azon a rendeletek tömegét 
szavazta meg. 

Az egyik rendelet kimondja, hogy a „nép- 
és államellenes' pagyont a kormány elkoboz- 
hatja,. Ez a rendelet visszamenőlegesen törvé- 
nyesiteni akarja a kormánynak azt az eljárá- 
sát, hogy a kommunisták és szociáldemokra- 
ták pártvagyonát elkobozta. 
A másik rendelet kimondja, hogy 
Németország területén tilos bármilyen pár- 
tot alakitani. 

A rendelet még azt is megtiltja, hogy jobb- 
oldali pártok afakuljanak és ezzel utját vágja 
annak is, hogy a nemzetiszocialista párt eset- 
leges disszidensei pártokba tömörüljenek. 
A harmadik rendelet arról szól, hogy mi- 

képpen lehet német állampolgártól az állam- 
polgárság jogát elvonni. 
E rendelet szerint mindazoktól, akik 1918. 
november 9-ike és 1933. január 30-ika kö- 
zött szerezték állampolgárságukat, a kor- 
mány az állampolgárságot bármikor eloe- 
heti. 

Ez a rendelkezés leginkább azokat sujtja, a 
kik a szocdem éra eatt telepedtek le Német- 
országban, állampolgárságot szereztek és most 
a nemzetiszocialista megtorlás elől emigráltak. 
A kormány ezeket az emigránsokat felszólít- 
ja, hogy térjenek haza és amennyiben záros 
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Ábel 
e 

a Társadalomban 
hiába. Akkor kopogtatni kezdtem s 

látta ahogy a kövér esőcseppekből nagy cso- 
mó eső lesz, az én kopgtatásomból is 
nagy dörömbölés. 
Nem felelt senki. 
Ugy éreztem, hogy a csend telitett 

szörnyetegekkel, amelyek mind pénzzel 
táplálkoznak s utána ugy kiszürcsölik 
az irgalmasság és a csoda forrásából a 
vizet, hogy csak iszap és mocsok marad 
a fenekén. 

Kiáltani kezdtem, de arra sem felelt 
senki. 
Olyan fekete lehettem, mint akit pör- 

kölnek nagy füstös tüz felett. 
- Ez meghaltl... - mondtam ugy, 

mintha én haltam volna mez. de akkor 
eszembe jutott az ablak, amelyen Gel- 
lért páter kiszólt volt nekem amikor fel- 
adta az utolsó kenetet. Reszkető lábakkal 
odakerültem az ablak alá s há: nyitva 
van, mint egy reménysugár. Bénéztem, 
de emberféle nem mutatkozott az enyhe 
holdvilágon, csak akkor, amikor egy erős 
rugaszkodással magam termettem bent 
a szobában. 
De akkor kialudt minden, amit remény 

nek lehetne nevezni. 
A divány üresen hevert s az érdekes 

emberből még egy szikra sem volt sehol. 
Olyan szerencsétlennek éreztem maga- 
mot, hogy leroskadtam a diványra. ö- 
hetett volna megint a barát, hogy felad- 
ja nekem is az utolsó kenetet. Ügy vol- 
tam a pénzzel, ahogy lehet a szülő, aki- 
nek a fiát elvitték az akasztófára. Csak 
szenvedni tudtam s gondolkozni jófor- 
mán nem is. S magától semmi okos dolog 

nem jutott eszembe, 

minisztertanácsa előtt 

határidőn belül nem jelentkeznek, megfosztja 
őket állampolgárságuktól. 
A negyedik rendelet kötelezővé tette a 

„Heil Hitler' üdvözlést. Továbbá kimondja 
ez a rendelet még azt is, hogy a német him- 
nusz, valamint a Horst Wessel induló halla- 
tára minden német köteles jobb karját fei- 
emelni. 
A minisztertanács elhatározta még, hogy a 

sterilizáció bevezetésére minden előkészületet 
megtesz. 
Magtalanitani fogják azokat, akik különbö- 
ző örökölhető betegségben szenvednek, el- 
mebajosok, vagy bünözők. 

Az idevonatkozó rendelet még nem jelent 
meg, de a minisztertanács annak előfeltételeit 
már megbeszélte. 

GOÖRING SZABADSÁGRA MEGY 
A német államtanács tagjait még nem ne- 

vezték ki. Az államtanácsosi állásokért hihe- 
tetlen tülekedés indult meg. 
Az államtanács tagjainak kinevezése most 

egy kis. eltolódást szenved, mert Göring, az 
államtanács elnöke, két heti szabadságra 
megy és ezalatt az idő alatt a kinevezések 
nem történhetnek meg. 
Az államtanács ünnepélyes beiktatása való- 

szinüleg augusztus első napjaiban történik 
meg. A megnyitó ülést a királyi palota fehér 
termében tartják meg. Ezt a termet legutól- 

csupán az, hogy 
átkozzam a sugalmazást, amely elsugal- 
mazta tőem a pénzt. Később annyit 
ki tudtam gondolni, hogy várakozni fo- 
gok, hátha csak a kedvessihez ment el 
az érdekes ember s onnét elékerül. A vá- 
rakozásra azonban az udvart jelöltem ki 
s azon a kövön telepedtem le, ahol az 
utolsó kenetnél ültem volt. 

Itt virradtam meg ezen a kövön s a 
énztárnokot nem hozta el a fény sem. 

Még vártam egy darabig s akkor ugy 
döntöttem, hogy elmegyek Gellért páter- 
hez, hátha ő tudna valamit. Előbb azon- 
ban egy cédulát irtam, olyan értelemben, 
hogy itt jártam a pénzért s ha nem akar 
elkárhozni, szolgáltassa vissza nekem A 
cédulát kiragasztottam az ajtóra s aztán 
elindultam, mint egy busmagyar, aki a 
Muhi pusztáról jön éppen. 
Jókor érkeztem a barátok házába, mert 

Gellért éppen felkelt volt s hálóruhában 
ott állott a szobája közepén egy gyé- 
kény-futón. Ahogy meglátott engem, örö- 
mében mingyárt felkiáltott: 
- Az Isten hozott, Ábel! 
Ugy éreztem, hogy most fog megszület- 

ni másodszor is Jézus, s nemhiába, mert 
igy folytatta a reggeli barát: 
- Gyere csak, gyere! 
Lassan és lábujjhegyen mentem, mint- 

ha madarat akarnék fogni. 
- Bátrabban mehetek-e? - suttogtam 

feléje. 
Erre ő is visszasugta: 
- Jöhetsz, mert pénz áll a házhoz. 
- Mennyi? - kérdeztem. 
- Tizezer. Elég-e? 
- Elég! - mondtam és örömömben a 
földhöz vágtam a kalapomot, a szót pe- 
dig igy folytattam: - Ötszázat leütök 
kelőlé adománynak, vagyis szent Antal- 
nak. 
- No, az nemes cselekedet lesz - biz- 

tatott Gellért s aztán köpönyeget vett 
magára, hogy mégse lássam álmodó ru- 
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jára Vilmos császár 1914. augusztus negyed 
kén használta, amikor is ide hivta egybe, 
parlamentet, hogy hosszabb beszédben megé, 
tesse velük, miért kellett Németországna, 
hadüzenetet intézni. 
Az államtanács történelmi jelentősége, 

akarja Göring kihangsulyozni azzal, hogy a 

megalakulás alkalmával ismét a fehér terme 

használja. 
HITLER LELEPLEZI LEIPARTO 

Leipart, a szocdem szakszervezetek vezető. 
je, internálótáborban ül. A német kormány 
propaganda minisztériuma most, mint nag, 
leleplezést, Leipart egy levelét közli, amely. 
ben Leipart azt panaszolja, hogy neki csu. 
pán 2450 márka havi fizetést állapitottak 
meg. A munkásvezér ebben a levelében az 
kérte, hogy fizetését emeljék fel. 

Hitler propaganda minisztériuma moy 
nagy garral hirdeti: Ime, lássátok néme 
munkások, mire költöttétek a Ti keserves ke 
resetetekből leadott párttagsági illetményei 
teket. 

A Prager Presse, amely a leleplezést közli, 
megjegyzi, hogy a német propaganda minisz. 
térium nagyszerüen dolgozik, csak éppen el. 
hallgat egyet és mást. Ezt a levelet Leipari 
1921. január 4-én irta. A német infláció kel. 

lős közepén. A lap rögtön ki is számolja, 
hogy mit jelent ma ez az összeg. Annak maj 
frtéke 242 márka. (Negyvennel szorozva 96890 

ej.) ; ; 
Egy ötmillió lelket számláló szakszervezet 

vezetőjének alig tizezer lej fizetés valójában 
nem volt nagy összeg. 
A politikában hazudni szabad és muszáj 

is. De igy? Ilyen sántitva és rosszakaratuan 
mégsem ...?! 

MI TÖRTÉNIK AZ INTERNÁLó 
TAÁABOROKBAN? 

Ujabb érdekes letartóztatás történt ma Né. 
metországban. Letartóztatták Painer Pétert, 
a brudersdorfi porcellánmüvek vezérigazga. 
tóját. A sonnenbergi internálótáborból pedi; 
azt jelentik, hogy onnan három kommunistát, 
mikor azok szökni próbáltak az őrök agyon. 
lőtték. 

: mennatuzo 

Vaijda miniszterelnök 
Kolozsvárra utazott 

Bukarest, julius t6 
Vajda miniszterellnök szombaton este 
Koozsvárra utazott, ahol előreláthatólag 
két napot időzik csak, mert a szerdai mi 

nisztertanácsra, amelyen a gabona érté- 
kesitésének a kérdése szerepel. napiren: 
den, feltétlenül Bukarestben akar fenni. 

Mamis vasuti jegyet árult 
egy konstancai örmester 

Konstanca, julius 16 
„A rendőrség feljelentésre letartóztatta 
T. R. Pelisor őrmestert, aki hamis vasuti 
jegyeket árusitott a szabadságra igyekvő 
katonák között. Az őrmestert az állomá 
son tartóztatták fe. Megmotozása alkal- 
mával három egész jegytömböt találtak 
neg nála. etk 

hában, a pénzt elészólitotta a fiók- 
ból és ideadta nekem s én is oda neki 
az ötszázat, ami a kutyaharapásból meg- 
maradt volt. 
- ÜUlj le egy kicsit - kedveskedet!. 
Én leültem, de olyan félve, mintha 

erőssen tartanék valamitől. Ezt ő észre is 
vette és megkérdezte: 
-Hát te mitől félsz? 
- Én attól, hogy félre talál billenni e1 

a szoba. 
Nem tudta felfogni, hogy ép ésszel me 

képpen lehet ilyen dolgot mondani. 
- Neked hol jár az eszed? - kérdezte 
- Nekem ott, ahol kell - feleltem. - 

Vagy talán maga nem azért állott pon- 
iosan a szoba közepin, amikor béjöttem, 
hogy félre ne billenjen az egész? 

ellért nevetett s azt mondta: 
- Te bolond vagy, Ábel, mert én tor- 

násztam. 
A két bunkós vasat is megmutatta, ami 

ott volt most is a gyékény-futón. El- 
mondta, hogy azokat minden reggel emt 
geti tiz percig s nyomja felfelé is, oldalt 
is, hogy erősödjék, mert ép testben lakik 
az ép lélek. Erre én is elárultam nek 
bogy magam is nagy tornászó vagvok, 
csakhogy én huncutabbul csinálom, mert 

a lelkemet tornásztatom, vagyis a tizeze! 
lejt példánakokáért odaadom egy halálos 
betegnek s azt olyan ügyesen csinálom, 
hogy a pénz is megmarad s a beteg i 
meggyőógyul. 

Gellért megbotránkozva nézett rám és 
azt mondtat 
- Neked mi ment az agyadra? 
- Nekem a lélek - teleltem. 
Egy kicsi idő csendben telt el, de azt 

gondoltam, hogy ha már ennyire v4 
gyunk, akkor járjunk a végire. 
- Hát akkor mit gondol, mitől 

gyult meg az érdekes ember? 
- Az utolsó kenettől. 
- S hát azt hogy magyarázza? 

(Folytatása következik) 
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világ adósságát 
, nagyon nagy vagyonokat nem lehet 

an könnyen kezelni és a megváltozott 
zonyokhoz alkalmazni, mint a kisebbe- 
t és mozgékonyabbakat. A közepes va- 
onok tulajdonosai korlátlanul rendel- 
znek a vagyonukkal, a milliárdosok a 
yonuk rabszolgái. Rockefeller, ha 
arja sem adhatja el petroleumforrásait 
ékeny veszteség nékül. Az egyetlen 

a omárgy, amey ellenállónak bizo- 
azt ult a világválságban, az arany. De a 

ág egész aranykészlete kevés ahhoz, 

most y aranyban fejezze ki a föd ezer leg- 

émei gyobb vagyonát. . 
5ke Az utóbbiak ujabban nagyon összezsu- 
ayei rodtak. Az amerikai statisztikák sze- 

it az Egyesült Államokban 1929-től 
özli, 032-ig a miliomosok száma negyvenhá- 
nisz amezerről tizenkilencezerre esett vissza. 
1 el metországban és Közép-Európa más 
ipart aamaiban csaknem eltüntek a milliomo- 
ke. k. Csak Franciaország mutatkozott szi- 

olja, dnak ebben a tekintetben ugy, mint 
mai s vonatkozásokban is. A nagy buká- 

96900, k között Ivar Kreugeré a legemlékezete- 
bb, fe Kreugernek méltó vetélytársa az 

rezet merikai villanykirály, Samuel Insull, A 
ában olkeleten, Japánországban hasonló ösz 

comlás történt, Vona Susuki őnagysága 
iszáj kétszázmilió dollárra becsült vagyona 
tuan máról holnapra elolvadt. De azért még 

indig vannak óriási vagyonok, amelyek 
ÁLó nmit sem vesztettek értékükből. 

egjobban a indiai fejedelmek tartják 
Né. magukat. Egyesek közülök, mint Aga 

tert, Khán, Európában élnek és tevékeny részt 
zga. znek a mi kontinensünk gazdasági éle- 
edig lében. De a hindu miiiárdosok keleti böl- 
stát, essége legnagyobb részüket megóvta at- 
yon. ól, hogy tulságosan engedjenek a nyuga- 

pénzügyi módszerek csábitásának. Va- 
gyonuk nagyrészét aranyban és drágakö- 
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kben őrzik és ez az ezeregyéjszakai 
zdasági elv ujabban igen praktikusnak 
onyult. Vagyonukat nem lehet ponto- 
n értékelni. De kétségtelen, hogy egyik- 
sik nábob, a világ leggazdagabb em- 
rei közé tartozik, sőt az sem lehetetlen, 
gy közülök való a leggazdagabb. 
ÁAzt mondják, a hindu fejedelmek kö- 
la haidarabadi Nizam a leggazdagabb. 
anyát és drágaköveit 500 milió dol- 
rra becsülik. A háboru alatt a Nizam 
venmillió dollárt bocsátott az angol 
rmány rendelkezésére. Messze utána 
wetkezik a barodai Gaekwar, alig száz- 
venmillió dolllár vagyonnal, Az ameri- 
i miliárdosok közül változatlanul Ford, 
pckefeller, és Melllon, a nagyipar feje- 
lmei állnak a három első helyen. Roc- 
feller vagyonát a konjunktura idején 
0 milllió dollárra becsülték, de ezenfe- 
1 közel 600 milliót költött tudományos 
jótékony célra. 1931-ben az öreg John 

. Rockefeller, 1,100.000 dolllár jövedei- 
vallott be, a fia ugyanakkor 500.000 

llárt. 

Andrewm W. Mellon, a vot külügyi ál- 
mtitkár és nagykövet, a pittsburgi alu- 
iniumválllalat tulajdonosa, 200 millió 
"lárral rendekezeti. Ez ő tájt Amerika 
Egazdagabb embere Henry Ford volt, 
ymilliárd 200 ezer dollárra becsült va- 
onnal. De a válság idején Ford na- 
obb veszteségeket szenvedett, mint 
pekefeller és Melon. Ford vagyona a 
zsdei árfolyamok alapján eredeti érté- 
nek tizenkettedére csökkent, mig 
pekefeller sziárdabb válllalatai csak egy- 
ödrészt veszitettek értékükből. 
A Wafstreet nagy bankárai sohasem 
tak 

k oly fantasztikusan gazdagok, mint 
világhirük alapján gondolta volna az 
aber. A nagyközönség csodálkozva vet- 
tudomásul, hogy John Pierpont Mor- 

n, a világ leghatalmasabb bankára, 
össze hetvenmillió dollárt hagyott 

ura. Vannak Kubában is dusgazdag 
rek, a német származásu Steinhardt 
arifa, a cukorkiráiy. 
Z óriási vagyonok igazi hazája azon- 

n, a köztudattall ellentétben, nem Ame- 
A, hanem Anglia. Amerikában kétség- 
feliil van néhány vagyon, amely meg- 
1 Ja a legnagyobb angol vagyonokat 
í Angliában több nagy vagyon van, 

n Amerikában. Angliában a mult év- 
még mindig ötszáznegyven fontmilli- 
0s vot, Amerikában nincs ennyi em- 

hé aki ötmilinó dolárral rendelkeznék. 
naliában évente egy tucat ember hal 

aki örököseire két millió fontnál 
8 obb vagyont hagy. Amerikai méretü 
nyen is van néhány Angíiában. West- 
zde herceg volt néhány év előtt a leg- 
de gabb, földjei és egész utcákat kitevő 
aza házai révén. Sir John Ellermann, 

ugogyáros a válság előtt közel hatvan 
ő fonttal rendelkezett, vagyona te- 
akagyobb volt, mint Melloné. A City 

r 

Tai a nagyi kh képest vi on agyiparosokhoz képes i nylag szegények, ugyanugy, mint Ame 

. H. 3. oldal 

Tiz évig béke? 
..................... 

Ma délciőtt Rómában aláirták 
a négyhatalmi cégezményi 

A londoni konferenciát elnapolták és az sohasem ül többé össze 

Magyarország büuelezői a kamaitok felért 
elengediték 

Ma délelőtt tiz órakor a Palazo de Veneziában Mussolini, 
nel és Graham aláirták a négyhatalmi egyezményt. 

A rettentő hőség ellenére is hatalmas 

Róma, jufius 16 
Hassel, de Jouve- 

tömeg gyült össze a palota előtti téren 
és lelkesen tüntetett Mussolini, a négy nagyhatalom és a tizéves béke mellett. 

A tömegek lelkesedése annak a hitnek szól, hogy ezzel a paktummal a békét 
valóban tiz esztendőre biztositották. 

párisi sajtó megállapitja, hogy a négyhatalmi egyezmény aláirása valóban 
a francia-olasz közeledés küszöbe. Az Intransigent leszegzi, hogy az utóbbi he- 
tekben jelentős közeledés történt atekintetben, hogy megvalósuljon a közös irány- 
elo és pvezetés alá kerülő olasz-francia külpolitika. 

Megállapitja a lap még, hogy a londoni ovilággazdasági konferencia kudarca 
a két álamot még közelebb hozta egymáshoz, mert Londonban ráeszméltek arra, 
hogy közös és csak együtt megovalósiíható gazdasági érdekeik ovannak. 

Huszonhctcdikén clnapolás ad iniinitum 
A londoni világgazdasági konferencia 

záróülését julius 27-én tartja meg. Ezen a 
napon fognak az elnapolást illetőleg is 
határozni. Valószinülleg bizonytallan időre 
napolják el a konferenciát. MacDonald- 
nak legalább is ez a kivánsága, mert igy 
azt hiszi, hogy az ujabb összehivás utját 
szabadon hagyta. 
A konferencia folyosóin ugy 

hogy a világgazdasági értekezlet bizony- 
taflan időre elnapolja ugyan magát, de 
arra, hogy ismét összehivják, sor kerülni 
sohasem fog. 
Imrédy magyar pénzügyminiszter nagy 

tudják, 

jelentőségü megállapodást kötött Lon- 
donban. 
E megállapodásnak az a lényege, hogy 
Magyarország hitelezői a kamatok felét 
elengedik arra a célra, hogy ebből Ma- 
gyarország a maga költségvetését fel- 
javitsa. Ez az elengedett összeg 23 mil- 
lió pengőt tesz ki. 
Ugyanekkor a magyar minisztertanács 

ugy intézkedett, hogy a dollár-árfolyam 
ingadozásának előnyét kihasználja és 
ezentul a transzfer alap javára a dollár- 
adósságok nem aranyalapon, hanem pa- 
pirértékre átszámitva fizetendők be. 

Titulescu még ebben a hőnapban 
Bulgáriába utazik 

Bukarest, julius 16. 
Bukarestbe érkezett jelentés szerint 

Musanoff bolgár miniszterelnök a képvi- 
selőház külügyi bizottsága előtt beszámolt 
a jelenlegi külpolitikai helyzetről s beszá- 
molójában megemlékezett arról, hogy Ti- 
tulescu román külügyminiszter már en- 
nek a hónapnak a folyamán Szófiába ér- 
kezik, hogy folytassa azokat a politikai 
megbeszéléseket, amelyeket már megkez- 
dett az orosz-román szerződés kereteinek 
a kibővitése érdekében. Szófiában lesz 

levfik Rusdi bej török külügyminiszter 
is, aki ugyancsak találkozni fog Titules- 
cuval több külpolitikai érdekességü kér- 
dés megtárgyalása érdekében. 
Musanoff kijelentette még, hogy Bul- 

gáriának őszinte szándéka ápolni és fej- 
leszteni a barátságos összeköttetést szom- 
szédos államaival, annál is inkább, mert 
amint a londoni konferencián kiderült, a 
gazdasági összeköttetések megszervezése 
a szomszédos államok között előrendü po- 
litikai érdek is. 

nasmamanam 

A békási biró 
a Népszövetségnél is erősebb 

Nem leőet érvényi szerezni a miniszteri 
parancsnak és a törvény erejének 

Csikszereda, julius 16. 
Jelentertük, hogy Gyergyőóditró, Gyergyó- 

kilyénfalva és Gyergyóremete községek köz- 
birtokosságaitól Gyergyótölgyes, Borszék és 
Békás román lakósai ujabb hatalmas tföldte- 
rületeket foglaltak el. Azt is jelentettük, hogy 
Páll Gábor dr. csikmegyei képviselő közben 
járására a belügyminisztérium kiadta a ren- 
delkezést a hatóságoknak: járjanak el az erő- 
szakoskodó községek ellen és a székelyeket 
helyezzék vissza jogos birtokaikba. 
Igy áll a dolog ebben a pillanatban. És 

igy fog állani a jelek szerint még hosszu 
ideig. A hatóságok ugyanis tudomásul veszik 
a miniszter utasitását, de nem tudnak, vagy 
nem akarnak eljárni a rablólovagok módjára 
garázdálkodó emberekkel szemben. Hogy mi- 
ért nem tudnak, vagy miért nem akarnak? 
Évekkel ezelőtt ugyanazon román községek 

ugyanazon román lakósai erőszakkal elfog- 
lalták a csikkarcfaloi és csikjenőfaloi közbir- 
tokosságok havpasi legelőit. A per megindult 
és a pert a székelyek minden fórumon meg- 
nyerték. Itélet volt a kezükben. Hosszas köz- 

rikában Mint általános törvényt 
hatjuk, hogy pénzüzletekkel nem 
mammutvagyonra szert tenni. 
Franciaoszágban van néhány óriásva- 

gyon, Edouard de Rotschid, Louis Drefus, 
Hennessy, de Vendel, de Franciaország in- 
kább a középvagyonok hazája. A vlág 
leggazdagabb emberei közöt szerepel egy 
görög, Sir Bazil Zacharoff éskegy örmény, 
Srkais Guibenkian. Közép-Európában ke 

levon- 
flehet 

benjárásra sikerült kieszközölniök azt is, 
hogy katonaság kapott utasitást az itélet vég- 
rehajtására, miután a közigazgatási hatóságok 
teljesen tehetetlenek voltak. A karhatalom 
kiszállott a helyszinre s aztán - a parancs- 
nok jelentést küldött a minisztériumnak: „A 
kérdéses birtokok tulajdonosainak birtokba- 
helyezése lehetetlen. Békáson és környékén a 
politikai agitátorok olyan ellenmunkát fejte- 
nek ki, hogy a birtokok pisszaadása hatalmas 
véráldozatot követelne." 
A miniszter tudomásul vette ezt a jelentést 

és nem tett semmit. Az érdekelt székely köz- 
ségek azonban tettek. Panasszal fordultak a 
Népszövetséghez. És a Népszövetség ezuttal 
itélt. A román kormány kinos helyzetbe ke- 
rült. Az itélet végrehajtására azonban nem 
gondolt. Törvényt hozott, amely szerint az 
elfoglalt területeket megveszi az állam s az- 

tán ajándékként adja oda a békási és kör- 
nyéki románoknak. 
Ez ennek a mostani erőszakos foglalásnak 

az előzménye. Mert ugyebár, a történtek után 
érthető, ha azok a politikai agitátoroktól 

vés a Krőzus, tallán Bata volt a leggazda- 
gabb ember. Németországban Thyssen és 
Frick mérkőzhetnek egyedül a nagy nyu- 
gati vagyonokkal. A világ tizenhét leggaz- 
dagabb embere közül öt amerikai, három 
francia, kettő angol, kett őnémet, - az 
egyik Vilmos excsászár - három hindu, 
egy boliviai és egy görög. Ha ez a tizenhét 
ember összeadná a vagyonát, még ma is 
ki tudná fizetni az egész világ adóeságát, 

megdolgozott románok most már tovább men- 
tek és ujabb hatalmas területeket foglaltak 
el. Miért ne, ha ajándékul kapják majd a 
kormánytól azt, ami miatt a kormány olyan 
kellemetlen helyzetbe került a külföld elő t. 
Ha egyszer sikerül, sikerülni fog másodszor 
is, sőt harmadszor is. Mert a békásiak ,el- 
szánták' magukat arra, hogy megszerzik ma- 
guknak az egész völgyet. Maga a békási biró 
mondotta ezt, ki tudósitónkkal véletlenül 
vitába keveredett a vonaton. 
Hallgassuk csak meg, miket mondott ez a 

biró, akinek falujában a törvényességet kel- 
lene képviselnie?! 
A tölgyesi biró a földmüvelésügyi minisz- 

tériumban járt amiatt a legujabb rendelkezés 
miatt, hogy a székelyeknek vissza kell adni, 
amit tőlük jogtalanul elvettek. Haragszik a 
miniszterre is: 

- Maga a miniszter akar megfosztani min- 

ket attól az ősi jogunktól, amit 2 ezer ép után 
pisszaszereztünk? Ki akar parancsolni ben. 
nünket a „visszaszerzett" birtokokból? Jog- 
ról és magántulajdonról beszél, meg arról, 
hogy a magyarok ismét Genfbe mennek, ez 
pedig nem kellemes neki. Hát menjenek a 
magyarok Genfbe. Az a terület a miénk. Két- 
ezer esztendeje lakunk a Békásvölgyben. A 
magyarok mindenünkből kiforgattak, most 
mi vagyunk az urak, tehát visszapbesszük, a 
mi a miénk. 

- Hiába beszél nekünk a miniszter. Mi 
nem megyünk ki az elfoglalt területekről, 
mert azok határosak velünk és nekünk azok- 
ra szükségünk ovan. Ott nem fog székely bir- 
tokot élvezni. Csak menjenek a Népszövetség- 
hez az ugyis olyan, mint egy kétépes gyer- 
mek: eszik, ha enni adnak neki és alszik, 
ha elaltafják. Jőjjön az a Népszövetség és 
vegye el tőlünk, ha tudja. A magyarok pedis 
menjenek ovissza Ázsiába, ahonnan jöttek... 

Sok mindent mondott még a békási biró. 
Többek között bejelentette azt is, hogy szem- 
bemennek a puskákkal is, ha kell. Nyilván 
igy beszél otthon, a falujában is. Azok a bi- 
zonyos politikai agitátorok nagyon ügyesen 
ellátták szókinccsel. Szegény kis koponváját 
megtöltötték dühös, puffogó szóvirágokkal, 
hazugságokkal, veszedelmes hazafiassággal. 
Hiszen lehetne talán még segiteni rajta, jó- 
zanságra, emberségre oktatni, de nem ugy, 
ahogy a miniszter teszi. Vitatkozik vele, ta- 
nácskozik vele, azzal a községi biróval, aki 
a törvény ellen izgat. Ennek a véletlen be- 
szélgetésnek a nyilvánosságra hozatala első- 
sorban éppen ezért volt indokolt: fényt vet 
arra, hogy a miniszter hogyan „beszéli" meg 
ezt az ügyet a békási biróval... 

ANGIIA VEZET 
London, julius 16. 

A Davis Cup európai zónájának mai 
döntő mérkőzéséről lapzártakor azt a 
jelentést kapjuk, hogy Anglia 2:1 arány- 
ban vezet Ausztráliával szemben. 

Mihalache lelegatott 

három ujságszélhámost 

Bukarest. julius 16. 
A belügyminiszterium egyenes utasitá- 

sára a muscelmegyei prefektura letartóz- 
tatott három szélhámost, akik valami 
„Datoria' nevü uj folyóiratra gyüjtöttek 
előfizetőket s közben a király nevét is 
felhasználták a sikeresebb munka érde- 
kében. 
A szélhámosokat Mihalache leplezte le, 

aki a megyében járva, hallott a dologról 
s nyomban táviratilag kérte a belügymi- 
nisztériumot a legsürgősebb közbelépésre 

A biatorbágyi 
állomáslönök lelismerte 

Matuskát 
Budapest, julius 16 

Matuskát a vizsgálóbiró szembesitette 
a merénylet tanuival. Igy elsősorban a 
biatorbágyi álllomásfőnökkel, aki Matues- 
kában felismeri azt az embert, aki a kér- 
déses éjszaka nála járt. Több vasutassal 
is szembesitették ma Matuskát. Holnap a 
katasztrófát szenvedett vonat áletben 
maradt utasait szembesitik vee. Igy szem 
besitik Pállfy Daun József grófot is. Ma 
az elmeszakértők megvizsgálták Matuskát. 
A vádlott a hozzáintézett kérdésekre nyu 
godtan, de bőbeszédüen vá aszol és arra 
kéni az orvosokat, hogy ne nyilvánitsák 
őt bolondnak. „Mindig hiu voltam arra - 
mondja - hogy szépnek tartsanak' 
ögyébként ma kiderül, hogy Matuska 
pénzelte annakidején a eszentlőrinczi bib- 
iatársaságot, amelynek pénztárosa ké- 
sőbb megszökött. 
Matuskáné bátyja, dr. Dréhr Ákos bu- 

dapesti ügyvéd ma Bécsből magával! hoz- 
ta Matuska árván maradt Gabriclle nevü 
13 éves leánykáját, akit egy budapesti 

I leánynevelő intézetben helyez el.



4. oldal *8. H. 

az emigrált tót vezérek megjelenése körül 
Kinos incidens a francia és magyar ujságirók között 

Genf, julius t6. 

Nagy feltünést keltett a Népszövetség 
palotájának folyosóján egy tót delegáció 
megjelenése, amely memorandumban kér- 
te a felvidéki tótságnak Csehszlovákiától 
való elszakadását és Magyarországhoz va- 
ló visszacsatolását. 

Az őszhaju Jehlicska páter joviális ar- 
ca és előadása megragadja az ujságirók 
figyelmét, akik a legnagyobb érdeklődés- 
sel kisérték a páter szavait. A négy tót 
delegátusnak, akik eddig szerényen hu- 
zódtak meg egy sarokban, most akarat- 
lanul is mitinget kellett rendezmiök, mert 
a köréjük csoportosuló nagyszámu ér- 
deklődők állandóan kérdéseikkel ostro- 
molták őket. Az angol, amerikai, belga, 
német, olasz és svájci ujságirók kiváncsi- 
an vették tudomásul, hogy a tótság ve- 
zérei nem tartják továbbra is kivánatos- 
nak nemzetüknek a csehszlovák állam- 
eszme keretei között való további meg- 
maradását. Az egész csarnok ugy es- 
tett, mint egy hangyaboly, ahol minden- 
kinek a kezében volt egy-egy tót memo- 
randum. 

Magától értetődik, hogy az ércdekelt 
kormánykörök és főleg a Csehszlovákiá- 
val rokonszenvező francia ujságirók. nem 
nézték tulságosan jó szemmel a tót pro- 
pagandisták sikerét. 

Hangosan tiltakoztak az ellen, hagy a 
Népszövetség épületében ilyen „Európa 
jelenlegi helyzetével szerpesen összefüg- 
gő" kényes természetü politikai propa- 
ganda folyjon. 

Majd látva, hogy tiltakozásuk nem veze- 
tett eredményre, külön-külön igyekeztek 

rávenni a jelenlevő ujságirókat, hogy ne 
álljanak szóba velük és ne csoportosulja- 
nak a tót delegáció köré. Főleg az an- 
gol és amerikai ujságirók figyeltek fel a 
francia kartársak feltünően izgatott ma- 
gatartására s mint ez minden ilyen heves 
fellépésnél szokás, annál jobban érdek- 
lődtek aziránt, hogy milyen szél hozta 
erre a különös vendégeket? 
Az egyik francia ujságiró hangosan 
méltatlankodott, hogy „mégis türhetetlen, 

hogy ilyen nyiltan agitáljanak a béke- 
szerződések ellen". Egy német ujságiró 
erre cinikusan riposztozott, hogy a fran- 
cia és cseh kartársaknak az tetszene, ha 
Európában mindenki térdre borulna előt- 
tük. 
A francia ujságirók csoportja lázasan 

szaladgált jobbra-balra, hol a gondnok- 
hoz, hol a palota belső rendjét biztositó 
titkos rendőrség főnökéhez, hol a szolgák. 
hoz, dühösen követelve, hogy a tőt pezé- 
reket távolitsák el a palotából, azonban 
senki nem tehetett semmit, mert a Nép- 
szövetség rezidenciája minden nemzet- 
nek egyaránt otthona. 
Ekkor feltünt a lépcsőn egy magas, szi- 

kár alak, Tamás András magyar ujságiró, 
aki éppen akkor érkezett a Népszövetség 
egyik ülésére. Megjelenése elegendő volt 
ahhoz, hogy a szlovákok elleni méltat- 

lankodás magyarellenes kirohanássá fa. 
juljon. 

A francia, cseh és szerb ujságirok rög- 
tön észrevették magyar kollégajukat és 
minősithetetlen szitkokkal illették Ta 
mást. 

A hidegvérü, székely fiu egy ideig szót- 
lanul türte a támadásokat, majd ciniku- 
san megjegyezte: „Mégis éghet a talpuk 
alatt a talaj, ha ilyen mérgesek' - és az- 
zal egyezerüen a faképnél hagyta a tár 
saságot. 
Tamás távozása után, akinek hidegvére 
mentette meg csupán a szituációt attól. 
hogy a Népszövetség palotája, példátlan 
tettleges botrány szinhelye legyen, a Íran. 
cia ujságirók a Nemzeti Ujság genfi tu- 
dósitóját, Lippay Imrét vették ostrom 
alá. 
- Igazolja magát! - förmed ra a Lc 

Temps genfi tudósitója. 
- Igazolja Ön magát! - válaszolja 

erélyesen Lippay. 
- Azt akarja, hogy felpofozzam? - 

harsog rá a nagyszáju francia. 
- Na, rajta, ha azt akarja, hogy széj- 

Geltörjem a csontjait... 

- Kidobom innen - szedte-vettel - 
ordit a magáról megfeledkezett franctia 
ujságiró. 
E pilanatban az egyik teremből kijöt. 

tek a hivatalos diplomaták, akiknek meg- 
jelenése véget vetett a botránynak. 

Mennyire más volt a magatartása a 
propagandában jártas, sima modoru cseh 
sajtófőnöknek. Baráti mosollyal közele 
dett a tót vezérekhez és a legnagyobb 
nyugalommal hallgatta végig ezámiizött 
honfitársainak tótnyelvü előadását. Ked- 
ves eszmecsere keletkezett a cseh diplo- 
mácia helytartója és a hazátlaun tótok kö- 
zött, amely alatt mindegyik fél a maga 
igazát vitatta. 
A nagy csődület a hivatalos delegátuso. 

kat is kiváncsivá tette a tót vezérekre és 
pilbanatokig ezek is megfeledkezr: kor 
mánykiküldötti minőségükről, élénk vitá- 
La bocsátkoztak az emigráns tót politiku- 
sck által megpenditett népszavazás ötle- 
téről. 
Droorcsák Győző Rolespierre emlékez- 

tető külseje, dr. Bulissa Károly atléta ter- 
mete és feltünően elegáns megjelenése, 
Jehlicska páter derüs, Liggadt arcvonása 
és Unger Ferenc eredeti tót kedélye egy- 
szerre dominálta a Népszövetség palotá- 
ját. Láthatták most a Népszövetség urai, 
hogy ha a tótság, mint államalkotó elem 
nem tartozik is a kiscbbségvédelem alá, 
mégis tanácsos lesz a kisebbségek hely- 
zetére több figyelmet, nagyobb belátáset. 

emberibb megértést forditani, ha nem 
akarják, hogy azok a jelenleg éppen 
Genfben időző Gilbert Murray bölcs sza- 
vai szerint robbantóanyagokká váljanak. 

A riport egy kis illusztrációval fejező- 
dik be, amit, sajnos, fényképező lencse 
helyett, csak az ujságirói emlékezet örö- 
kithet meg. Pedig érdemes lett volna le- 
fényképezni a jelenetet, amikor Bencs 
Bohus cseh sajtófőnök, bár hazájának 
legveszedelmesebb ellenfeleivel allt szem- 
ben, egyszerü lényével és mosolyával va- 
lahogy otthon érezte magát a tótok között 
Vitatkozik, mintha a cseh parlamentben 
volnának és valamilyen utépitési tervről 
esne csak szó közöttük. Majd egyóra 
felé, mikor valamennyire lecsillapodtak 
már körülöttük a kedélyek, Benes derü- 
sen fog kezet a cseh állameszme idegen- 
ben bujdosó számüzötteivel: 

- Bár utjaink elválnak, mégis szeretem 
magukat, mert szépen beszélnek tótul... 

Bár a tót vezérek önállósági törekvésé- 
re nincsen olyan paragrafus, amelynek 
alapján ez a kérdés a Népszövetség ta- 
nácsa elé juthatna és bár a tótság, mint 
államalkotó elem nem tartozik a kisebb- 
ségvédelem alá, a főtitkárhelyettes jónak 
látta összehozni a tőt delegációt a kisebb- 
ségi osztály vezetőjével. valószinüleg 
azért, hogy a kisebbségi osztály figye- 
lemmel kisérje ezentul a tót nép sersát. 

Seidner Imre 
m 

Nagy károkat okozott az áradás 
Csik- és Háromszékmegyében 
Mos1i folyik a kár ponios felhecsülése 

Csikszereda, julius 16. 

Csak most, a vizek visszahuzódása 
után mutatkozik a maga teljes valósagá- 
ban az a rettenetes kár, mely az eső- 
zések következtében Csik- és Háromszék- 
megyék oltmenti lakosságát érte. 

Az árviz hatalmas kiterjedésü kaszáló 
területeket öntött el, melyeken részben 
már le volt kaszálva a fü. A lekaszált ta- 
karmányt magával ragadta az ár s ami! 
hátrahagyott, azt ugy leiszapolta, hogy 
teljesen hasznavehetetlenné vált. A le 
nem kaczált területek annyira le vannak 
iszapolva, hogy kaszálásról szó sem lehet 
A hatalmas esőzés következtében az 

őszgabonák nagyrésze megdőlt. Szemkép- 

ződés megállott és most lábon rothadnak 
A tavaszi vetések a szokatlanul hideg 

és esős időjárás következtében fejlődni 
nem tudtak és most igen törpén szökken- 
nek silány kalászba. 
Más években ilyenkor a Székelyföldön 
is nagyban ásták az uj krumplit, most 
szó sem lehet róla. 

Igen gyengén állanak és csak most kezde- 
nek virágozni ott, ahol ki nem vesztek. 
A kukorica oly silány állapotban van. 

hogy csak csoda segitheti terméshez. 
Az árviz következtében szenvedet: ká- 

rok becslése most folyik, melyből majd 
hozzávetőleges számszerüséggel kitünik 
az a rettenetes kár, ami a székelységet a 
nyári áradások következtében érte. 

A dési gyilkosság egyik tettese 
öngyilkos lett, a másik önként 

jelentkezett 
A fiatal zenészkatona részletes vallomást tett a gyilkosság 

előzményeiről 

Dés, julius 16. 

A dési rendőrség széleskörü nyomozást 
inditott, hogy a csütörtökről péntekre vir- 
radó éjszaka meggyilkolt Andreescu Io- 
an katonakarmester gyilkosait felkutassa. 
A tettesek, akik - mint ismeretes - cé- 
dulát hagytak áldozatuk lakásában, azt 
irták, hogy a Dés határában levő elba- 
gyott sóbánya 500 méter mélységü akná- 
jába ugranak. A rendőrség, bár a jelzett 
helyen megtalálta a gyilkos szakaszveze- 
tő és zenésztanuló sapkáit, tovább nyo- 
mozott, mert a tettesek, a jelek szerint, 
a levéllel csak félre akarták vezetni a ha- 
tóságokat. 
Most aztán egy falusi ember jelentet- 

te a rendőrségen, hogy egy fiatal katona, 
a Dés határában levő sóskutnál agyon- 
lőtte magát. A rendőreég azonnal kiszállt 
a helyezinre s megállapitotta, hogy 

az öngyilkos, a katonakarmester egyik 
gyilkosával, Dolha szakaszvezetővel 
azonos. 
Alig találták meg a szakaszvezető 

holttestét, amikor a 14 éves zenésztanuló 

is jelentkezett a rendőrségen. A fiatal 
gyerek, akit, mint hadiárvát, az ezred 
nevelt, elmondotta, hogy ő is öngyilkos- 
ságot akart elkövetni, de revolvere csü- 
törtököt mondott. Nem volt tudomása ar- 
ról, hogy társa gyilkolni akar, mert a 

szakaszvezető azt mondotta neki bogy a 
karmester pénzét akarja ellopni. Ott vá- 
rakozott a kapunál, majdnem egy óra 
hosszat, azután kijött a szakaszvezető és 
elmondotta, hogy megölte Andreescut 
Szombaton délelőtt a rendőrség rekon- 

struálta a büntényt. A zenésztanuló meg- 
mutatta, hol várakozott s hol mászott be 
társa, a szakaszvezető, a karmester laká- 
sába. 
A délelőtt folyamán mindkét holttestet 

felboncolták. 

Az orposi pvizsgálat megállapitotta. hogy 
Andreescut több szurás értfe, amelyek 
közül azonban csak a szivének irány- 
zott bajonetdöfés oolt halal-s. 

A katonakarmestert és gyilkosát vasár- 
nap temetik. 

Heves botrányok a Népszövetségen 

1933. iulius 17. 

TOMCSA SANDOR: 

Én mitvinnék abárkába) 
(Harmadik közlemény) 

B 
Báró. Egy páldányt ajánlanék a vit 

és pedig az ujvilág rendi kialakulása 
dekében (kettősrendek jobbra átl), kikö 
vén persze azt, hogy az illető példány hnem 

vasaltatja minden nap a nadrágját ; 

nem rendez a bárkában parforced-vadi 
szatot. 

öröl 

hirt 

pin 

s 
Baj. Kis baj (lásd: diplomata); na g0s 

baj (lásd: konferencia); katasztról v 

(lásd: londoni világgazdasági konferencia) 
Balett-et az idősebb urak müvészi [e. 

fogásuk kiélési formájául. 
ohózat. E cikkből csak egy amerikaj 

export-darabra volna szükségünk és p.. 
dig a bárkában kétségtelenül elszaporod 
patkányok irtása céljából. 

Baráinő-t föltétlen. a bárkában kiép. 
tendő hirszolgálat pontos és gyors keres. 
tülvitele érdekében. E célra elég volm 
egy.. Még egyet azért, hogy ketten alaki. 
sanak egy erkölcsi testületet. Még egye 
azért, hogy a bárkának legyen közvéle 
ménye. És még egyet azért, Logy bridzs. 
partnerek ne fogják be azt a szegény mo. 
noklis majmot 

Barna-ing-et azért ajánlok a bárkába 
való beraktározásra, hogy némely embe 
poltikai elveit adhassa mosásba. 

Becsület-et? Nem látom nagy értelmét 
Legfennebb annyit, hogy ha a bárkában 
már elfogyott a kenyér, legven mit meg. 
szegni. 

Béke. Békét? Már mint hogy békét? Ki 
van zárva! Miért tennénk szerencsétle. 
nekké ujvilági utódainkat. Ne tudják me 
soha, soha, hogy mi az a béke. Oh ne 
tudják meg és éljék napjaikat nyugol. 
tan, zavarta anul, boldogan, egy örőök há. 
boru vidám és szelid napsütésében 

Béke-tárgyalás. Mivel káviárt. rákot, 
pezsgőt, titkárnőt és más efféle inyene. 
ségeket bárkánk nem szálit, a nevezeti 
összejövetelnek semmi értelme. 

Belügy. Az egész miniszteriumot nem 
vinnénk, legfenneb csak egy pár sürgő. 
sebb aktát, pld. egy nyugdijkiutalás irán. 
ti kérvény doszárját. Mert ugye- amig a 
vizek elválnmak a száraz földektől, mig az 
ősember kultur-lénnyé fejlődik, mig ki- 
alakul a társadalmi rend mai formája, 
mig a szociális fejlődés kialakitja a 
nyugdij fogalmát satöbbi, sa"bbi, addig 
talán ez a kiutalás is megtörténik 
Mármost ha akkoron egy szerencsés, ha 
sonló nevü, álllásu, életkoru és a doszárban 
szereplő aktákkal rendelkező nyugdijas 
adja be a nyugdij kiutalása iránti kéré 
sét, hogy ez a nyugdijas végre rende 
időre hozzájusson a nyugdijához. 

Betét-könyp-eket nem vinnénk, ezekel 
az áruházakban kapható összefüzött és 
perforált papiriapok pótolnák. 

Betü-t sem, hogy legalább akkor ör 
vendjen a betünek az uj világ emberisége 
amikor feltalálja. , 

Bepiteli-oám helyett az öngyilkossát 
más nemét fogjuk választani. 

Bizottság-okra nem lesz szükség, az ő 
hosszadalmas, fárasztó és idegölő mun 
kájukat a másik világ szociális társadal 
ma direkt e céra konstruált „Késleltető 
gépekkel' végezteti el. Ez a gép mégi 
csak megbizhatóbb, hisz vot már eset eb 
ben a világban, hogy némely bizottsás 
egy-egy feladatot, melynek véghezvitelére 
vállai kozott - szerencsétlen emberi ob 
jektivitásból fakadó gácjások következté 
en - el is végzett. 
Bók-ból ajánlanék legalább 20 vago! 

nyit a beraktározásra. A bárkában talá' 
ható összes nőnemü lények táplálékául. 
Bolhát csak azért, hogy némely hivata 

los szerv, létjogosultságának igazo ásául 
elefántot csináljon belőle. 
Bomba. Bizony kellene belőle egy 0 

pár ezer, hogy a kisérletezés fáradságaitól 
megkimélve, Ausztria mindjárt hozzáju5 
son a politikai pártok egymásközti érint 
kezésének legeme kevettebb, legembe 
ribb formájához. : 

Bon. Bonokat kelene vigyünk, az elha 
rapódzott ipar és kereskedelem leghatha 
tósabb irtása céljából. 

(Folyt. köv.) 
meamamam 

Kölavina zu6ani 
a gyorsvonaira 

Bécs, julius 16. 
A Brenner-vonalon Gossenssas fürdő 

hely közelében egy kőlavina omlott le 
keresztül robogó gyorsvonatra. A kől 
vina szerencsére csak a mozdony és 
szénkocsit érte. l 
A mozdony kiugrott a sinekről, de em 

beréletben nem történt kár. 
A forgaom teljesen elakadt. 
Ezideig még nem fehetett megállapil? 

ni, hogy a kőlavina véletlenüll zuhant-e ' 
vonatra, vagy pedig bünös kezek játsz0 
tak-e j is közre? 

feré 

szal 
és 

ked 
ka 

N 
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égis legyőztük 
a szinajai pinkát 

A polgármester második közbelépése - 
mmel regisztráljuk ezt az örvendetes 

eredménnyel jártt 
er. Mégis sikerült didalmaskodni a szinajai 

inka fölött és Brassó is megkapta 
az 30 

ázalékos nyaralási kedvezményt. 

A város közönségének egyetemes és jo- 

os felháborodásával szemben nem lehetett 
evább tartani a szinajai kaszinó érdekeit 

védő szempontokat és az illetékesek de- 

feráltak. ; 
Ez az eset tanulság arra ie, hogy nem 

szabad mindenbe fásultan belenyugodni 
és mindig fel kell lépni az olyan intéz- 
kedéssel szemben, amely valamelyik pin- 
ka érdekeit védi. 
Ma ez, holnap az a pinka jár ki intéz- 

gy 

a) 
el. 

dó 

pi. 
sz. a tedést, amely tömegérdekeket sért. 
ina Már ránevelődtünk arra, hogy ugyis 
it minden erőfeszités hiábavaló. 

Itt a példa, hogy nem kell mindenbe 
elenyugodni és fel kell venni a harcot, 

z8. " . ilé tki k titko és 

a hazardőrök, a privilégiumok titkos 

ötét lovagjai ellen. 

Örömmel és boldogan hangoztatjuk azt 

is. hogy ebben az eredményben nekünk is 

részünk van. 

Pelle István tornász- 
világbajnok Brassóban 

ne Brassó, julius 16 

r Csütörtkön este rendezi meg az „Astra" 
pe termében a katholikus legényegylet nagy- 
2 szabásu tornaünnepélyét. Az eest szenzá- 
ot ója Péle István magyar világbajnok 
k0t vendégsezreplése, aki ugyanazokat a tor- 
ne namutatványokat mutatja be városunk- 
zett ban, amivel tavaly Los Angelesben vi- 

lágbajnoságot nyert. Pelle István, aki 
em romániai turnéja alkalmával Brassó vá- 
80 ros vendége (lesz, nivós programm kere- 
an tében fogja mutatványait bemutatni. - 
Ugyanakkor Morariu román tornász-baj- 

nok is fellép. 

1 (ámpeanu Livius dr. előadása : 

Ploestiben 

ha Campeanu Livius dr, a Márzescu- 
jas kórház főorvosa, aki Románia legjobb 
é. bészspecialistája, a prahovavölgyi or- 
des 0sok szövetségétől meghivást kapott, 

hogy Ploestiben tartson előadást a tüdő- 
kel vperációkról. Az előadást a kiváló bras- 
és6i orvosprofesszor a hónap végelelé fog- 

ja megtartani. 

*Váratlanul Rukaresibe rendelték 
a brassói avereskánusok elnökét 

Ma délelőtt Joan Gh. Stoica, a brassói 
Averescu-párt elnöke telefonon értesitést 
kapott magától Averescu marsalltól. hogy 
azonnal utazzék Bukarestbe. Egyelőre 
nem lehet tudni, hogy a brassói politkust 
ait rendelték ilyen hirtelen a fővá- 
tosba. 

Kánikula Brassóban és a megyé- 

o" 
lá A végnélkülinek látszó esőzések nután 
tan sre megjavult az idő és két napja ká- 
ául nikolás meleg van. Brassóban forrón tü- 
l a nap, a megye alsóbb részein pedig 

jó perzselő forróság észlelhető. : 
ifől A meleg beálltával a nyaralók invá- 
jus Zlója is megkezdődött. 
int- 

ibe Kirándolás a Nagyköhavasra 
ha E K. E. (Ifjusági Keresztény Egyesület 
ha vI. M. C. A') kirándulása a Nagykőha- 

hata. 1933, julius 18, 19-én. Indulás f. 
.i 18.án d. u. 3 órakor a sétatéri tram- 

j állomásról. Összes költség 40 lej. Je- 
tkezni a ref. felkészi irodában lehet 

bálvin János-ut 3.) Idegeneket és kül- 
mii vendégeket szivesen hivunk és 

i uk. Vezető: Furó Gyula ref. lelkész. 
10 

e Tayházi ülés 

3 ea háromszéki unitárius egyházkör évi 
m án e közgyülését folyó hó 19-én, szer- 

hivaai e. 8 órakor Nagyajtán tartja. 
é alos ügyek letárgyalása után az ot- 
a kegyházi gondnoknak, Toók Mózesnek 
1 Tosnat és Darkó Lajos egyházi pénztá- 
k k ak 25 éves müködését is ünnepli. A 

órassóbóll tá 5 óhaj av ülés ársas autóbuszon óhajtanak 

zounitárius lelkészi hivatalban. 

á 

Brassó, julius 16 

A szinajai játékkaszinók hatalma meg- 
dőlt: Brassó megkapta az ötvenszázalé- 
kos vasuti jegykedvezményt, ugy amint 
azt a fördőtörvények előirják. A hiradás 
Brassó város polgárságát meg fogja nyug- 
tatni. És örömmel töt el minket is, akik 
a vasuti engedmény megvonásának pilla- 
natától a mai napig nem mulasztottuk el 
naponként tiltakozni az érthetetlen eljá- 
rás elllen. 

Még amikor a vasutigazgatóság fürdő- 

takozó szavunkat, hogy Brassó városát 
kihagyták azon fürdők sorából, amelyek 
ötvenszézalékos vasuti kedvezményben ré- 
szesültek. Rámutattunk arra, hogy ez a 
rendelkezés csak Predeálig tartó zónába 
eső városoknak és falvaknak adja meg a 
kedvezményt, holott a Prahova-völgyi 
fürdőzóna Brassóig tartozik. 

háborodással vette tudomásul a vasut- 

Brassó, julius 16. 

Karácsonyi IIi, a kolozsvári Magyar Szin- 
ház kitünő primadonnája néhány nappal ez- 
előtt sulyosan megbetegedett. Az orvosi vizs- 
gálat megállapitotta, hogy a müvésznő sulyos 
gyomormérgezést kapott: 

A magyar szinház operettegyüttesének 
meghosszabbitott brassói vendégjátékán akart 

állami 
Brassó, julius 16 

Az ország különböző pontjaiból Buka- 

képpen a közmunkaügyi miniszterium el- 
határozta, hogy pontos tájékoztatást sze- 
rez az állami utak helyzetéről. 

A határozatnak megfelelően Mihalache 
mérnök, az állami utak vezérigazgatója 
megbizást kapott, hogy Erdéy összes ut- 
jait végigjárja és azoknak álllapotáról 

Brassó, julius 16. 
A brassói háztulajdonosok elhatározták, 
hogy erélyes akciót inditanak az adók 
csökkentésére. A tulajdonosok különösen 
az idei adókivetésekkel nincsenek megelé- 
gedve és azt hangoztatják, hogy 
a mai alacsony házbérpviszonyok mellett 
képtelenek a törvényben előirt adókat 

Különösen azt hozzák fel indokolásul, 
hogy a sulyos gazdasági válság miatt a 
lakók nagyrésze hónapok, sőt évek óta 
nem fizet házbért, 

a háztulajdonosokat pedig tekintet nél- 
kül, hogy megkapják járandóságaikat 
pagy nem, az elviselhetetlenül magas 
adóterhek kifizetésére kötelezik. 

Sérelmeik orvoslására tehát a háztulaj- 
re menni, hétfőn délig jelentkezze donosok erélyes akciót kezdeményeztek. 

Az akció első lépéseként a háztulajdono- 

jegy rendelete megjelent, felemeltük til- 

Brassó város összpolgársága érthető fel- 

.RASSO 

Brassó városa megkapta az ötven- 
százalékos vasuti iürdő-kedvezményt 

Voicu Cornél dr. polgármester személyes intervenciója eredménnyel járt 
Ma megjelenik a miniszteri rendelet a fürdőjegy-kedvezményről 

l 

Gyomormérgezést k 

résztvenni, a sulyos betegség azonban leverte 

Az állami utak vezérigazgatója 
lelülvizsgálta a brassómegyei 

restbe befutó árvizjelentések eredménye- 

gazgatóság rendelkezését, amely mögöit a 
szinajai játékkaszinók bérlőinek machi- 
nációja huzódott meg. Ezeknek ugyan- 
is az volt az érdekük, hogy Brassót elüs- 
sék az idegenforgalomtól és a nyaralásra 
vágyó vendégeket Szinaja és környékére 
csalogassák a vasuti jegykedvezménnyel. 
A városi tanács erélyes lépésekre hatá- 

rozta el magát. Már hetekkel ezelőtt Bu- 
karestbe menesztettek egy főtisztviselőt, 
aki napokon keresztül tárgyalt a vasut- 
igazgatósággzal a fürdőkedvezményről. 
Ezek a tárgyalások azonban nem vezettek 
eredményre . 
Később személyesen itt járt Brassóban 

Mirto közlekedésügyi és Voicu Nitescu 
földmivelésügyi miniszter, akik külön- 
külön megigérték, hogy eljárnak a für- 
dőkedvezmény ügyében. 
De még akkor sem történt semmi. A 

város idegenforgalmát pedig, amely a 
hónapok óta tartó esőzések miatt amugyis 
teljesen fetört, még nagyobb veszély fe- 
nyegette. 

pott 
Karácsonyi Ili 

Kolozsvárra szállitják a beteg primadonndát 

a lábáról. 
A müvésznő, bár még mindig sulyos az ál- 

lapota és ezidő szerint is láz gyötri, vasárnap 
elhagyja Brassót. A beteg primadonnát men- 
tőautón viszik ki a brassói állomásig és a 
Kolozsvárra érkező Rapid vonatot ugyancsak 

Az orvosok véleménye szerint még egy-két 
hét szükséges, hogy a nagybeteg primadonna 
betegségéből felépüljön. 

utakat 
részletes jelentést tegyen. 
A vezérigazgató elsőnek Brassót láto- 
gatta meg. 

Itt megvizegálta az utvonafat, amelyet a 
Svenska svéd társaság épit, majd kiment 
Nagyküküllő megyébe, ahol szintén az 
állami utakat vizsgálta felült 
Mihalache mérnök Brassóból Kolozsvár 
felé utazott. Tapasztalatairól rész etes je- 
lentést küldött a közmunkaügyi minisz- 
teriumnak. 

Adócnácdményeket követelnek 
a brassól háztulajdonosok 

Kérésük alátámasztására feketelistát készitenek a nemfízető 
llakókról 

] sok szövetsége felhivást tett közzé az ösz- 
szes tagokhoz, hogy 
a legrövidebb időn belül jelentsék be a 
szöpvetség kapu-utcai irodáiban azokat 
a lakókat, akik nem fizetnek: 

Ebben a bejelentésben tüntessék fel a 
hbátralékot, valamint azt, hogy mióta nem 
fizet a lakó. 
Erre a bejelentésre azért van szüksége 

a szövetségnek, hogy a készülő memoran- 
dumhoz mellékelve benyujtsák a pénz- 
ügyigazgatósághoz. A listában feltüute- 
tett adatok alapján a háztulajdonosok ki 
fogják mutatni, hogy amennyiben a rend- 
kivül magas adók megfizetésére kötelezik 
a háztulajdonosokat, gy azok a szó szo- 
ros értelmében ráfizetnek házaikra 
Értesüléseink szerint a háztulajd mosok 

ugvancsak az adókérdéssel kapcsolatban 
több tiltakozó gyülést is fognak tar- 
tani. 

4 
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] A tarthatatlan helyzet arra késztette 
Voicu dr. polgármestert, hogy személye- 
sen utazzék Bukarestbe a kérdés rendezé- 
se végett. A polgármester még kedden el 
is utazott a fővárosba, ahol felkereste 
Voicu Nitescu földmivelésügyi minisz- 
tert és rámutatott arra, hogy Brassót, a 
mennyiben az ötvenszázalékos fürdőjegy 
kedvezményt nem adják vissza, gazdasá- 
gilag leirhatatlan károk fogják érni. 
Napokon keresztül folytak a tárgyalá- 

sok a közlekedésügyi miniszterium és a 
vasutigazgatóság között. Végre nagy nes 
hézségek után aztán sikerült kiverekedni, 
hogy Brassónak is visszaadják eívett jo- 
gát, a fürdőjegykedvezményt. é 
Voicu Cornél dr. polgármester szomba- 

ton reggel tért vissza Bukarestből és 
munkatársunknak kijelentette, hogy : 

a rendelet már el is készüli a vasutnál 
és az még ma pasárnap megjelenik,k 
Ilyenformán hétfőtől kezdve már öt- 

venszázalékos jeggyel lehet Brassóba jön' 

Nyári munkarend a brassói al. 

lami hivatalokban 

A minisztertanács határozatának meg- 
felelően julius 15-től az összes brassói ál- 
lami hivatalokban az uj nyári rend lép 
életbe. A hivatalokban naponta fél 8-tól 
délután kétóráig, ünneputáni napokon 
pedig külön délután fél 4-től este fél 8-ig 
fognak dolgozni. 

A katholikus nöegylet napközi 

otihonának lelavatása 

Vasárnap délelőtt fél 11 órakor ünne- 
pélyes keretek között avatják fel a bras- 
sói katholikus nőegylet uj napközi ott- 
honát a Türkösi-uton, az uj evangélikus 
iskola mellett levő házban. A gyermekek 
ezalkalommal tizórait kapnak. Délután 
ötórakor, a Schiel-gépgyár kertjében, a 
melyből tudvalevőleg két holdnyi terüle- 
tet adományoztak a gyermekotthonnak, 
müsoros ünnepély lesz. Az otthonban na- 
ponta mintegy 80-100 gyermek részesül 
ellátásban és nevelésben. 

Elütötte a szekér 

Könnyen végzetessé válható szerencsét- 
lenség történt a Szentpéteri uton. Jancu 
Mária 78 éves munkásasszonyt, aki át 
akart menni az utcán, elütött egy szekér, 
amely anélkül, hogy bárki is észrevette 
volna, tovább robogott. Sulyos sebesülé- 
sekkkel a járókelők akadtak rá az aesz- 
szonyra, akit törött végtagokkal kórház- 
ba szállitottaák. A vizsgálat folyik. 

A Mesota-liceum magyarszekció- 

ijának diákiai üzéves találkozón 

Szombaton találkoztak Brassóban azok 
a diákok, akik tiz évvel ezelőtt a főreál- 
iskolából átformált Mesota-liceum magyar 
szekcióján érettségiztek. Ez a gárda volt 
az utolsó, amely a gimnázium magyat 
szekcióján érettségizhetett, tekintve, hogy 

1923-ban megszüntették a nyolcadik osz- 
tályt, később pedig lassanként egészen 
kiküszöbölték a magyar nyelvet és a 
magyar katedrákat az iskolából. Az utol- 
só érettségi vizsgát a következők tet- 
ték le: * 

Albertiny Dezső, Bartók Árpád. Béres 
József, Blatt Dénes, Csekme László, Die- 
nes Kálmán, Fleischmann Mór, Grünberg 
Arthur, Horovitz Izidor, Izsák Ödön, Kies 
László, Kónya Gábor, Leiter Arthur, 
Méth Ferenc, Papp Zoltán, Rátz Elemér, 
Rothenari Antal, Rothenari Oszkár. 
Storch Ármin, Tabák Manó, Tompa Já- 
nos, Tóth Nándor, Verzár Gyula, Zavzon 
István, Zavicsa Géza és Zelch Jakab. A 
tizéves találkozón résztvevők meglátogat- 

ták a liceumot, ahol tanultak és ahol 
diákéveiket töltötték és itt üdvözölték 
volt vezetőiket, Chelariu és Jonescu igaz- 
gatókat. Ezután felkeresték az elhunyt 
tanárok sirját. Este a Vigadó kéktermé- 
ben bankett volt, amelyen ugy a diákok. 
mint a tanárok családostól ijelentek me 
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1933. BRASSOI 
a 

Brassó, julius 16. 

Amikor Varga Lajos hadirokkant nyo- 

morék kiment a frontra és ott ellőtték a 

lábát, még csak álmodni sem mert volna 

arról, hogy a béke kitörésével találkozni 

fog a kereskedelmi törvénnyel. 
Azt hitte, hogy miután életét értékte- 

lenné tette a fedezékben, hazajön és se-- 

giteni fogják itt azok, akikért a lábat el- 

vesztette. 
Nem seegitették. 
Nyolc gyermekével éhezett Nagyvárad 

mellett, Diószegen. És miután már nem 

birta az éhséget. bátorságot vett magának 

ahhoz, hogy féllábával az országuton 

vánszorogjék és kenyeret keressen éhező 

csemetéinek. 
Ehhez azonban csak a bátorsága volt 

meg Varga Lajos bihari rokkantnak. Ar- 

ról ugyanis megfeledkezett, hogy drámai 

körülmények között összetalálkozik vala- 

melyik országuton a kereskedelmi tör- 

vénnyel, amely miatt a vádlottak padjára 

kerül. 
AMIG AZ IRATOK RENDBEN 

VOLTAK 

A kereskedelmi törvény áldozatával a 

braesói törvényszék folyosóján találkoz- 

tunk. Eddig sodorta őt a végzet. Azért, 

mert nem ismeri a törvényeket. Illetve a 

törvények nem ismerik azt, hogy ilyen 

vargáknak, milyen nyomoruságos az 

életük. 

Mert Varga Lajos tragédiája ott kez- 

dődött, hogy kenyeret akart keresni. A 

brassói törvényszék irattárában doku- 

mentumok igazolják, hogy Varga becsü- 

letesen, sőt törvényesen akarta csemetéi- 

uek éhségét enyhiteni. 

Egy nap felment Diószegről Nagyvá- 

radra, egyenesen a vármegyei prefektue- 

hoz. Itt a megye fejének előadta, hogy az 

élete elviselhetetlen. Nyugdiját nem fi- 

zetik, magának kell gondoskodnia 

nyérről. 

- Szépen kérem - mondotta könnyez- 
„e a megye fejének - tessék nekem há- 

zalási engedélyt adni az egész ország te- 

rületére. 

- Nem lehet, fiam - mondotta a me- 

gye feje - csak Biharmegyérc adhatok. 

És ezt az igazolványt aztán minden vár- 

megyében külön láttamoztatni kell. 

Ennyit mondtak Varga Lajosnak a tör- 

vényekről, meg az iratokról. És, amint a 

későbbi események mutatják, az okozta 

vesztét, hogy csak ehhez tartotta magát. 

Mikor elindult Váradról, az iratai rend- 

ben voltak. Vásárolt néhány csecsebecsét, 

meg cipőpertlit és nekivágott a poros or- 

szágutnak. ; 

A TÖRVÉNYHOZÓK ÉS VARGA 

LAJOS ENGEDÉLYE 

A biharmegyei rokkant, irásaival a zse- 

bében, községről községre járt és olcsó 

pénzért vesztegette portékáját. Annyit 

keresett, hogy éppen kenyérre jutott neki. 
Közben pedig Bukarestben összeültek 

a törvényhozók és elkészitették az ugy- 

nevezett „kereskedelmi könyvek"-ről 

szóló törvényt, Ez a törvény pedig ki- 

mondja, hogy az utolsó házalótól a leg- 

első nagyiparosig, mindenkit be kell je. 

gyezni a cégek sorába. 
A törvény intézkedései nép csebb for- 

mában azt jelenti. hogy a házalók is cég- 
jegvzett „magánintézmények és igy a 
ázalási engedélyen kivül szabályszerü 

iparengedéllyel kell rendelkezniök. 
A törveny intézkedése folytán erre kö- 

ielezték a házalókat, a kofákat, a pere- 
ceseket, a sarki fagylaltost. akik mind 
bejegyzett cégekké váltak, akárcsak a 
kereskedők, meg a gyárosok. 
Varga Lajos minderről nem tudott. 

A BIRÓSÁG ELŐIT 

A bihari rokkant házalót egy nap le- 
ogták. Valamelyik Brassó melletti köz 
ségben érte utol az uj törvény ereje. 

Brassóba hozták, itt egyik hatóságtól a 
másikig hurcolták és végül megállapitot- 
ták róla, hogy sulyos törvénytelenséget 
követett el. Varga Lajos váltig hivatko- 
zott arra, hogy neki még a brassómegyei 
prefekturáról is házalási engedélye van, 
mind nem számitott. 

Jegyzőkönyvet vettek fel. Aztán át- 
adták a biróságnak. Mielőtt ez megtör- 

/ 

A nmnuyyomnori is 
cégjegueziemi leeli 

UDUarga Cajos 6adirokkan! az országuiton 
üösszeülközik a kereskedelmi törvénnyel 

ke- 

tént volna, felszólitották, hogy házalási 
engedélyén kivül szerezze be az ipariga- 
zolványt, amely 250 lejbe kerül, valamint 

a többi irásokat. 
Varga Lajos rövid kalkulációt csinált 

és ekkor megdöbbenve jött rá, hogy az 
okmányok beszerzése többet tesz ki, mint 

egész évi nyomoruságos keresete. 

A TÖRVÉNYSZÉK FELMENTET.- 
TE, A TÖRVÉNY KENYÉRIE- 
LENSÉGRE ITÉLTE 

A rokkant házaló élettragédiája a tör- 

SZEMLE 

hogy amióta eszét ismeri, koldusoknak és 
házaló kereskedőknek soha sem kellett 

„cégbejegyzés". 
Ekkor azonban felállt az ipar és ke- 

reskedelmi kamara megbizottja és fenye- 
gető hangon a delikvens példás megbuün- 

tetését kérte azzal, hogy rontja az ország 
kereskedelmét és iparát törvénytelen el- 
járásával. : : 
A törvényszék enyhébbnek bizonyult és 

felmentette a vád és annak következmé- 

nyei alóll.: 
A felmentés után azonban közbelépett 

a kereskedelmi törvény. Ennek partagra- 

fusai alapján elvették a házalási enge- 
délyt tőle és figyelmeztették, hogy amig 
cégét be nem jegyezteti, sem cipőpertlit, 
sem pedig bugylibicskát nem árulhat. 

Ezzel az utolseó akkorddal a háboru 
rokkantja és a béke elesettje kenyér nél- 
kül maradt. A folyosón szánakozva néz- 
tek utána az emberek. 

vényszéken folytatódott. A birák elé ál- 
lett és itt remegő hangon magyarázta, 

Börtönbe zárták 
sói Mercur tfükörgyár utazóját, 

mer! a gyár késéssel szállitotta le az áraut 
Hatósági tulkapás, amely már az egyszerűü kereskedelmi ügyle- 

tekbe is beleavatkozik 

Brassó, julius 16 
Különös hatósági tulkapásnak esett 

áldozatul Leitner Alfréd, a brassói Mer- 
kur tükörgyár utazója. A gyárnál néhány 
héttel ezeőtt Alexandru Mazare szinajai 
kereskedő egy táblaüveget rendelt. Mi- 
előtt a gyár az üveget leszállithatta vol- 
na, annak üzemeiben megjelent Mazare 
és megsürgette az üvegrendelést. 

1 . . , 

Ennek ellenére is csak tegnap szállit 
hatták ki az üveget Szinajára. A A gyár 
utazója Leitner Alfréd vonatra ült és ki- 
ment Szinajába, hogy átadja a megren- 
delt árut. Itt azonban kellemetlen megle- 
petések érték, Mazare ugyanis nekirontott 
az utazónak és fenyegetni kezdte. 
Nemsokára megjelent a helyszinen egy 

rendőrkomiszár, aki Lceitnert letartóztatta. 
Az utazót bevitték a rendőrségre, abhol 
egy napig letartóztatásban volt. 

városi tanács pert inditoit a sétatér 
sarkán levő Florescu-ház lakóinak 

kifelepitésére 
A brassói Marzescu korház megkapia a havi ölvenezer lejes 

állami szubvenciót - Megkezdték a marhavásártér áttelepitését 

Brassó, julius 16 
Beszámoltunk arról, hogy a városi ta- 

nács a „Cuteanu" park megépitésével egy- 
idejüleg a Hosszu-utcát nyilegyenes vo- 
nalban össze akarja kötni a Kolostor-ut- 
cával, továbbá az alsósétateret a Cuteanu 
parkkal akarja egyesiteni. 
A terv megvalósitásához szüksége mu- 

tatkozott annak, hogy az Astra mozgóval 
szemben levő és közvetlenül a Graft-pa- 
tak partján elterülő ócska házat. amely a 
Florescu örökösök tulajdonát képezi, ki- 
sajátitsák és lebontsák. 
Voicu dr. po gármester. aki tegnap reg- 

gel tért vissza Bukarestből, személyes tár 
gyalásokat kezdett a Florescu örökösök- 
kel, akikkek sikerült kedvező megállapo- 
dásra jutni a Florescu ház kisajátitására 
vonatkozólag. Most mindössze csak a la- 
kókkal! van baj, akik nem akarnak a ház- 
ból kiköltözni. Miután a megállapodás 
a háztulajdonosokkal létrejött, a városi 
tanács szombaton a brassói törvényezé- 
ken kiakoltatási pert inditott a ház összes 
fiakói ellen. Amint a per itélethez érkez:k 

Mindem emi. 
ér, eladánmaug mugelven iezdi? 

a nekik kiadott iparigazolványuk emlitett a 

ERANGIA NYELVKÖNYV,. kulccsal és ige- 
ragozási táblával. Irták: Dr. Hegedüs és 
dr. Latzkó. Ára kötve 144.- lej. 

ANGOL NYELVTAN, kulccsal együtt. Irta: 
dr. Latzkó H. Ara kötve 144.- lejj 

NEÉEMET NYELVTAN. Irta: Altai R. Kezdők- 

nek kulccsal. Kezdőknek I. rész 144.- lej. 

Hialadóknak II. rész 210.- lej. 
OLASZ NYELVKÖNYV. kulccsal. Irta: dr. 
Honti R. Ára kötve 144.- lejj 
Fenti könyvek a kiejtés megjelölésével, ma- 

gántanulásra igen alkalmasak. 

közzel akarnak lebonyolitani. 

Egy ügyvéd megjegyezte: 
Hiába, a nyomort is cégjegyeztetni kell. 

Szinaján a bras- 

Elvették tőle minden okmányát azzal, 
hogy amig Mazare urnak kértéritést 
nem fizet a késedelemért, az okmányo- 
kat nem adják oissza. 
A szerencsétlen utazó utolsó 

odaadta a rendőrségen, amit Mázare ur 
abba a költségbe számitott bele, amit ak- 
kor csinát, amidőn Brassóban járt meg- 
sürgetni az árut. 
Ezután Mazare ráadásul kijelentette, 

hogy az árut nem veszi át. Egy napi fog- 
vatartás után pedig az utazót szabadláb- 
ra helyezték. 
A példátlan hatósági tulkapás miatt 

Leitner Alfréd megtette a panaszt az il- 
letékes hatóságoknál. 
Reméljük, hogy a hatóságok egyszer és. 

akik kereskedelmi ügyleteket ilyen esz- 

a düledező és meglehetősen rozoga házat 
azonnal lebontják. 
Mikorra sor kerül a ház lebontására, be- 

fejezdőnek a Graft patak betonirozási 
munkálatai is, ugy, hogy az Alsósétateret 
egész a Graft patakig fogják kibőviteni. 
az Astra mozgó előtt pedig pompás 
gruppos teret étesitenek.: 

Ezzel egyidejüleg nekifognak a marha- 
vásártér áthelyezésének is, tekintve, hogy 
az eddigi marhavásártéren hamarosan ne 
kifognak az uj stadion felépitésének. Az 
áthelyezési munkálatokra, valamint az uj 
marhavásártér bekeritésére árlejtés utján 
a Fink-cég kapott megbizást. 

Itt emlitjük meg, hogy Voicu dr. pot 
gármester bukarecsti utja alkalmával sze- 
mélyesen interveniált a közegészségügyi 
miniszteriumnál, hogy a Marzescu kór- 
háznak felajánlott havi 50 ezer fejes ál- 
lami szubvenciót haladéktalanul fizes- 

eredménye, a mennyiben a kórház a 
pénzt már hétfőn megkapja. 

Schidiof dr.: „1000 szó 

lást teljesen uj mederbe terelte. Kapható:. 

Német nyelotan, vászonkötésben 180.- L 

„Angyalt vettem feleségül" cimü ének, 

A brassói rendőrség hirei 

Moga Aneta Sütő utca 3 szám alatt h. 
kó asszony feljelentést tett Buji György 

pénzét 

kezett és a mezőn utközben 

ten a legjobb egészségnek örvendenek. 
mindenkorra telveszik a kedvét azoknak ........... 

A krizbai füzeset és a lelielentil 

sék ki. Az intervenciónak meg is volt az 

er amamauegyiá 

gyakorlott módszere opilágnyelveknek magán- 
uton paló tanulására. Szakférfiak véleménye 
szerint Schidlol dr. módszere a magántani- 

em. 1. ajtó) lehet beszerezni. 

JULIUS , 

A brassói magyarszinhi, 
Vasárnap délelőtt 11 órakor az operey 

0.. 1. . 
együttes megismétli a „Micky Maus t, 
landjai" cimü tréfás gyermekoperettet, 
mely ezuttal is elsőrendü szereposztásb, 
kerül szinre. 
Délután 3 

1 

órakor Kiss Manyival, 

vigjáték. 
Délután 6 órakor a „Fizessen, Nagyság 

megy, este 9-kor pedig diszelőadás ker. 

tében ismét a Timosa. i 

nevü egyén ellen csalás és lopás miatt. 
feljelentés szerint az asszony megbizi, 
Bujit, hogy nagyobb összegü pénzt al, 
jon fel a postán egy szebeni cimre. / 
szélhámos azonban a pénzt zsebre vági 
mindössze csak huszonöt lejt adott f 
a vevényen pedig az összeget kikereki 
tette. Miután a csalást e követte, egy éj, 
szaka belopódzott az asszony lakásába,, 
honnan különböző holmikat lopott. 
A rendőrség rövid nyomozás után Bújj 

letartóztatta. Ezzel egyidejüleg a házba 
fakó Steinbergné nevü aesszony szintén (4 
jelentést tett különböző holmjainak elti. 
nése miatt, annak a gyanujának advíá 
kifejezést, hogy a tettes szintén Buj 
volna. A szélhámost és tolvajt kihallgi 
tás után átadták az ügyészségnek. M 
délelőtt letartóztatták Szakács Mária Ce 
lencze községbeli lányt, abban a pillh. 
natban, amint különböző holmikat akan 
elkopni az egyik piaci sátorbót A tolvij 
leányt átadták az ügyészségnek. 

Gyermeket szült a mezön 
Ma a köra hajnali órákban a repüló 

gyár közelében egy ájult asszonyra let 
tek figyelmesek a járókelők. Az asszony 
mellett egy zsák feküdt, amelyből gyer 
meknyöszörgés hallatszott ki. lemsokán 
kiderült, hogy az alélt nő Bodo Zsuzsán 
na, pétervári lakos, aki a város felé igye 

gyermeke 
szült. Ügy az anyát, mint a gyermeket 1 
Maárzescu kórházba szálllitották. Mindket 

Lapunk egyik legutóbbi számában h 

számoltunk arroól a perről, amelyet ! 

Drassói törvényszék tárgyalt e és amely 

nek vádlottja Ferencz János gazdálkol 
vot, akit azzal vádoltak meg, hogy a biz 

tositási összegért felgyujtotta saját csi 

rét. Iudósitásunkban tévesen irtuk, hog! 

a feljeentő Illyés Mihály és felesége voll 

illyé sugyanis sem a vizsgáatnál, sem pe 

dig a törvényszéken nem állitotta, hog) 
saját szemeivel látta, amint Ferencz c

si 

rét fegyujtotta és ilyen értelemben 

jeentési sem tett ellene. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 17.309-133. serv. economic. 
ARLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

A földvári uton fekvő uj vágóhidi terül 

hez tartozó 8 holdnyi rét (lucerna) másod 

vágásának eladása céljából kedden, folyó ? 

julius hó 18-án délelőtt 11 órakor a váro 

polgármesteri hivatalban nyilvános, szól 

árlejtés fog tartatni. 

A kikiáltási ár 400 lej holdanként. 

Az ár a vevő által azonnal az árlejtés u!4 

fizetendő. 
A közelebbi feltételek a városi gazdas 

ügyosztályban tekinthetők be. 

Brasov, la 12. Juúlie 1933. 
Primar: Secretar Gene!1 

Dr. C. Voicu m. p. Socaciu m. P 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASO 
No. 17.284-1933:.. 

HIRDETMÉNY 

a kőmüves, ács és kőfaragó mesterek 
figyelmébe. 

Köztudomásra hozatik, hogy mindazó? 
müves, ács és kőfaragó mesterek, akik kép 
sitési bizonyitványukat 1921. évi január hó 
után valamely külföldi vizsgáló bizottsás 

kapták, kötelesek az ipar- és kereskedele" 

ügyi minisztériumnak 97.859-32. sz. ren e 
értelmében (Monitorul Oficial 279. sz. 1 
évi november hó 28-ától) emlitett képes 

bizonyitványukat legkésőbb folyó évi n07 

ber hó 1-éig valamely erdélyi vizsgáló bíi 

ság által elismertetni, mert ellenkező esel 

táridő lefolyása után hivatalból lesz " 
semmisitve. ; 

Az elismerés (echipvalarea) vizsga alapl 
történik. 
A vizsgáló bizottságok Kolozsvárt, Ten 
várt, Aradon, Nagyváradon, Marosvá54 
lyen, Brassóban és Nagyszebenben székel 
Bővebb felvilágositást a városi tanács " 

hatóságánál (Károly király-utca 53. 62. 

Brasov, la 10. Julie 1953. 

Francia nyelvtan 180.- L 
Angol nyeptan , 180.- L 
Olasz nyelotan 240.- L 
Spanyol nyelvtan 240.- L Dr. C. Voicu m. p. Socaciu m." 
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1933. iulius 17. 

Már remelik 

A londoni kontcrencda 
julius 25-én tartja utolsó ülését 

London, julius 16. 
Ma este ismeretessé vált a londoni vi- 

lággazdasági konferencia „temetési pro- 

rammja". A programmot Colijn holland 

delcgátus hozta nyilvánosságra, ak kije- 

Bukarest, julius 16 

A vasuti vezérigazgatóság közlése sze- 

rint 

1932 január elsejétől 1933 március 31- 
ig a ÖFR összes bevétele 13 milliárd 42 
millió, kiadása pedig 10 milliárd 653 

leégeti az umjvidéli 
seluerménér 

200 métermázsa selyemgubó puszziuli el 

ÜUjvidék, julius 16. 
A kora hajnali órákban kigyulladt az uj- 

vidéki hatalmas selyemgyár telepe. 
Mintegy 200 métermázsa selyemgubó égett 

Négyszinü ezerlejesek 
kerülnek lorgalomba 

Bukarest, julius 16. 

A Nemzeti Bank szeptember 15-ike után 
wgy sorozat ujfajta ezerlejes bankót hoz tor- 

galomba. Az uj bankjegyek négyszinüek lesz- 
nek. A nyomásukhoz szükséges papiros már 
meg is érkezett s igy készitésüket a Nemzeti 
Bank nyomdája rövidesen megkezdi. 
Ezek az uj, négyszinü bankjegyek azonban 

esak ideiglenes jellegüek lesznek, mert a jövő 
év elején elkészülnek azok az uj ezerlejesek 
is, amelyeknek a kliséjét az állam már régen 
megrendelte. A régi ezerlejes bankjegyek szep- 
terber 15-ike után is forgalomban marad- 
nak. 

Még egy „feketetőzsdést 
tartóztattak le Bukarestben 

Bukarest, julius 16. 

A bukaresti „fekete tőzsdések" ellen 
bevezetett vizsgálat során Parizianu ve- 
zérfelügyelő rendeletére Jean Jonescu, a 
Nemzeti Bankhoz kirendelt rendőreég pa- 

rancsnoka letartóztatta és az ügyészségre 
kisérte Avram Almoslino bolgár alattva- 
lót, aki valutaüzérkezéseiről már régóta 
ismert a rendőrség előtt. Almaslinonál ez- 
uttal is 200 ezer lej értékü idegen pénzt 
találtak. 

Panait Istati 
külföldi utja 

Bukarest, julius 16. 

Panait Istrati, a neves román iró, a kö- 
zeli napokban elhagyja az országot és 
külföldre megy, ahol hosszabb ideig akar 
maradni. Panait Istrati először Hollandi- 
át keresi föl, ahol tüdőspecialistákkal 
vizsgáltatja meg magát. Innen ellátogat 
árisba is, de aztán ujra visszatér Hol- 
andiába. 

A Máv. restaurálja ide- 
dsenlorgalmi vonalait 

Budapest, julius 16 

el magyar kereskedelemügyi miniszter 
: ndeletet adott ki, amely szerint a MÁV 
etel forgalmi vonalain az álomási épü- 
sé eket ujrafestik és az előttük levő tér- 
" geket parkirozzák. Ezeken a vonalakon 
kap suti tisztviselők uj egyenruhákat is 
apnak. Uj egyenruhákat kapnak az 

Ujsámz d 
MJsSágárusok és takaritónők is. 
migyben intézkedett a kereskedelemügyi 
lészter, hogy azokat a MÁV tisztvse- 
nek akik több idegen nyelven beszé- 

ezekre vonalakra halyezzék át 

lentette, hogy : 

és azután október végéig elnapolja magát. 

zems aoe 

em deficites a CFR. 
A vezérigazoaióság kedvező jelenlése 

most már elhatározott dolog, hogy a 
konferencia julius 25-én tartja utolsó 
ülését 

millió volt. 
fizek a számok körülbelül megfeelnek a 
költségvetési előirányzatnak. X március 
utáni eredmények nem rontották a hely- 
zetet s igy a vasutnak jeenleg már szép 
tööblete van, ami évek óta először tör- 
ténik. 

el és rengeteg félkészáru is odapusztult. 
A tüz lokalizálásán most dolgoznak. 
A kár, amely körülbelül 30 millió lejt tesz 

ki, biztositás révén megtérül. 

. I. 

Az egerek és patkányok 
kiirtására a legjobban 

5. oldal 

bevalt szer. 
Kérjen csakis Zelio-t. 

A poloskák és egyéb férgek 
gyors kiirtásához csakis 

Certan t használjon. 

Hile sütile a Dulcaresii 
leemuyeren 

A bukaresfi sülőipari munkások 6arca 
eredményesnek igérkezik 

Bukarest, julius 16. 

A fővárosi pékek és sütőipari alkalmazot- 
tak között keletkezett sulyos ellentét ügyé- 
ben szombaton tartotta meg a tárgyalást a 
kiküldött semmitőszéki biró. Az alkalmazot- 
tak nevében D. N. Marian előadta, hogy a ki- 
sebb sütődékben az alkalmazottak naponta 
16-18-20 órát dolgoznak, a mühelyekben 

alszanak s még arra sincs idejük, hogy az 
arcukat megmossák, nemhogy rendesen tisz- 
tálkodjanak, a táplálékuk rossz, egészségtelen, 
a munkaadók a megromlott kenyeret velük 
etetik meg s mindezek tetejében éhbérért dol- 
goznak. Nem tartják be a munkaadók a va- 
sárnapi munkaszünetet sem. 

Az előadottak alapján kérik az alkalmazot- 

tak, hogy köttessék kollektio szerződés, a 

mely nyolcórás munkaidőt szab meg, biz- 

tosilja a vasárnapi munkaszünetet s elő- 

irja az egészséges mühelyeket, fürdőket és 

mosdókat. 

A munkaadók képviselője különösen a va- 

sárnapi munkaszünet foganatositása ellen 

tiltakozott. 

A kiküldött semmitőszéki biró nem hirde- 

tett itéletet, hanem utasitotta a feleket a bé- 

kés megegyezésre, kijelentve, hogy amennyi- 

ben a fFeközelebbi tárgyalási napon nem 

tudják a szerződést bemutatni, ugy a törvény 

értelmében alkalmazni fogja a nyolcórás 

munkaidőt és a vasárnapi munkaszünetet. m 
Tanácskozás az idei termésiölősleg 

elhelyezéséről 
Már eddig is több ajánlat érkezett, löleg árucsere alapon 

Bukarest, julius 16. 
Vajda miniszterelnök és Mironescu belügy- 

miniszter pénteken hosszabb megbeszélést 

folytattak a buza értékesitésének kérdéséről. 
A miniszterelnök leszögezte, hogy ebben a 
pillanatban első helyen kétségkivül a buza és 
a rozs értékesitésének a kérdése áll, mert a 
kukoricafölöslegek kivitele, amennyiben a 

rossz termésigéretek mellett fölösleg lenne, 

későbbi tárgyalások anyagát képezi majd. 
Közölte a miniszterelnök azt is Mironescu- 

val, hogy már ezideig több ajánlatot kapott 

a román kormány a román buza értékesité- 

sére vonatkozólag. Az ajánlatok javarésze 

az árucsere elve alapján kiván buzát vásá- 
rolni Romániától. Első helyen állanak ebből 
a szempontból Olaszország, Németország és a 
balti államok. Németország és Olaszország 
petróleumot is vásárolna, ha a buzaszállitá- 
sokra vonatkozó javaslatát Románia elfogad- 

ja. 
Függetlenül tehát a londoni konferencia 

eredményeitől, a kormány máris megtette a 
szükséges lépéseket arra vonatkozólag, hogy 
idei termésfeleslegét a lehetőségekhez mérten 
kedvezően értékesitse. 

n szatmármegyei nrefektus „önkéntes" 
lemondásra kényszeriti a kisebhségi 

jegyzőket 
A soviniszta sajtóuszitás gyakorlati ered ménye 

. Szatmár, julius 16 
Szatmármegyében 36 kisebbségi jegyző 

van. A hatalmas megyében a jegyzők 
ilyen számaránya még ugyan mindig nem 
felel meg a lakosság számarányának, de 
már ez a 36 kisebbeégi jegyző is szemet- 
szurt egyikmásik soviniszta román lap- 
nak. Ezek a lapok több alkalommal fog- 
lalkoztak a szatmármegyei jegyzők dol- 
gával és sérelemnek minősitették, hogy 

ebben a megyében sok kisebbségi jegyzői 
stalllumban ül. 
A megye prefektusa is elolvashatta eze- 

ket a támadásokat, és magáévá tette ki- 
fogásaikat. A prefektusnak nem voltak 
törvényes okai arra, hogy a kisebbségi 
jegyzőket állásuktól megfossza és 

ezért felhiota őket, hogy - 
ról önként mondjanak le. 

állásaik- 

Egyelőre a 36 kisebbségi iegyzőből csak 

tizenkettőt rendelt be audienciára és azok 
elé egy nyilatkozatot tett azzal, hogy a 
nyilatkozatot irják alá. 
Ebben a nyilatkozatban a jegyzőknek 
ki kell jelenteniök, hogy az állásról ön 
ként lemondanak és arra kérik a pre. 
fektus utján a kormányt, hogy helyez- 
lesse át őket a pénzügyhöz. 

A tizenkét meglepett jegyző - nem 
irta alá a nyilatkozatot. Arra hivatkoztak 
hogy ők akkor mondanak le állásukról, a 
mikor nekik tetszik, nem pedig mikor a 
prefektus ugy kivánja és különben h 
egyáltalában nem akarnak állásukról ie. 
mondani. 
A prefektus erre a nyiatkozatra is el 

volt készülve, mert kijelentette, hogy ta- 
lál ő más módot arra, hogy a kisebbségi 
jegyzők állásaikat „önként' odahagyják 

Éz történt Szatmármegyében, épper 
abban a Szatmárban, ahol legutóbb az an. 

tirevizionista gyülés alkalmával egy dn 
Czira Árpádnak nevezett ur felállot ét 
kijelentette, hogy a magyarság a demok. 
ratikus Romániában nagyon jól érzi ma- 

gát, mert kisebbségi jogait respektálják. 
Tudtunkkal nem is kisebbségi, hanem 

általános álampolgári jog, hogy a jegy- 

ző akkor mond le az állásáról, mikor ne- 

ki tetszik, nem pedig akkor, amikor a 

prefektusnak is ugy tetszik. 
Ezt nem a prefektusnak, hanem Czira 

doktor urnak üzenjük. Legközelebbi nagy 

beszéde alkalmával e ne felejtse ezt az 
esetet indokolásul felhasználni. 

Amikor arcszine fakó, szürkéssárga és tekin- 

tete bágyadt, amikor szomoru, nyomott hangulat 

és nehéz álmok gyötrik, amikor epepangás, gyo- 

mortájás, felfuvódás és fejnyomás kinozzák, olyan- 

kor tanácsos néhány napon át reggel éhgyomorra 

1-1 pobár természetes „Ferenc lőzsef" keserü- 

vizet inni. Az orvosok azért rendelik a ferenc 

lózsef vizet oly gyakran, mert ez sok esetben a 

rosszullét okát gyorsan megszünteti és az egész 

szervezetet felírissiti. A Ferenc lJózsef keserüviz 

gyógyszertárakban, drogériákban és füszerüzletek- 

ben kapható. 

Kár az erőlteszitésért 

Németország ezidén 
nem vesz küllöldi 

gabonát 

Berlin, julius 16. 

A német földmüvelésügyi kormány leg. 

ujabb hivatalos jelentése szerint Németország 

ban ebben az évben gabonában rekord-termé! 

lesz. 

Éppen ezért Németországnak nincs szüksé 

ge az idén külföldi gabonára. 

Néhány nap mulva megjelenik a rendelet 

amely szerint ebben az évben gabonát Né 

metországba bevinni nem szabad.
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HIREK 
TÖLTSE BERLINBEN 

A NYARAT! 
(Egy német idegenforgalmi iroda 

külföldi körlevele) 

Gnádiger Herr, mégse járja, 
ahány árja, magát várja, 
ám maguk azértse jönnek! 
Nos, mi megsughatjuk Önnek: 
szeretünk idegen arcot, 
kivépe Blaut, Grünt és Schroartzot, 
akik jámbor urak pedig, 
de Dolfit nem szenvedhetik! 

Irja meg, mielőtt jönnek: 
pvolt-e nagymamája Önnek? 
Haja volt-e, vagy paróka? 
Ne tagadja, ravasz rókal! 
Hát a kedves nagytatája, 
Einstein hasonlit-e rája? 
Füle mellett nincs-e tincse? 
Nehogy Hitler meglegyintsel 

Jőjjön, tárt karokkal ovárjuk, 
lehet, hogy börtönbe zárjuk 
s hogy kissé fejébe verünk... 
Azért Ön a mi emberünk! 
Töltse Berlinben a nyarat 
s ha sokáig nálunk marad, 
tán nem éri meg a telet... 
Legyen Önnél végrendeletl!! 

Nemes Ferenc 

/ 

- MILYEN IDŐ LESZ? A budapesti 
meteorológai intézet jelentése szerint nyu- 

gat fellől zivataros esők, megélénkülő sze- 

lek és hősülyedés várható, 

- Felmentették a Csiki Magánjavak 

polt igazgatóját. Csikszeredáról jelentik: 

Annakidején nagy port vert fel az egész 

megyében a gyergyőditrói közbirtokosság 

bünvádi feljelentése, miszerint dr. Gaál 

Endrét, a Csiki Magánjavak volt igazga- 

tóját 700 ezer (lej elsikkasztásával vádolták 

meg. A feljelentés szerint a hatalmas 

összeget Gaál dr. a közbirtokosság tulaj- 

donát képező agrárkötvények eladásából 

inkasszálta és forditotta saját céljaira. A 

főtárgyaláson a közbortokosság ügyésze 

kijelentette, hogy a vádlottal szemben 

semmi néven nevezendő követelése nincs 

a vagyonközösségnek. Velük véglegesen 

elszámolt és semmivel sem tartozik. Egy 

a közbirtokossági előljáróság által ha- 

sonló értelmü bizonyitványt mutatott be, 

melynek alapján a törvényezék felmen- 

tette Gaál Endre dr.t a vád és követ- 

kezményei alól. 

- Brassó is megkapta az 50 százalékos 
fürdőkedvezményt. A legutóbbi CFR 

rendeletben Brassót nem sorolták fel azon 

városok között, ahová 50 százalékos ked- 

vezménnyel utazhatnak a nyaralók. Moet 

korrigálták ezt a mulasztást és igy Bras- 

sóba is érvényes az 530 százalékos jegyked 

vezmény. 

- KOLOZSMEGYEI HIREK. Tudósitónk 

jelenti: A kolozsvári rendőrség az elmult éj- 

szaka folyamán lakásán letartóztatta Dán 

István asztalost, a kommunista párt volt tit. 

kárát. A hatóság emberei házkutatást tartot- 

tak, amelynek során több könyvet és tagsági 

bélyeget vittek magukkal. Dánné, akit a rend- 

őrök szintén el akartak vinni, csak hosszas 

könyörgés után maradhatott otthon, hogy be- 

teg kislányát ápolhassa. A lakás előtt rendőr 

áll, a lakásba pedig óránként kétszer is ki- 

száll a hivatalos bizottság s mindannyiszor 

nagyszabásu kutatást rendeznek. Az üggyel 

kapcsolatosan a rendőrség minden felvilágosi- 

tást megtagad. - A kolozsvári Mihály-park- 

ban péntek este egy 65 év körüli férfi hullá- 

ját találták. Megállapitották, hogy a halott 

Öprea Simon kőszegi lakóssal azonos. A hul- 

lát a közkórházba eszállitották, ahol felbon- 

colják. - A magyarfrátai csendőrség letartóz- 
tatta Oavec Antalt, aki rendszeresen foglal- 
kozott pénzhamisitással. A falusit éppen ak- 

kor fülelték le, amikor hamis pénzt gyártott. 

- Plescu Mária derétei hajadon megpofozta 
Giurgiu Augustint, mert a legény illetlenül 
beszélt róla. A megpofozott legény a harcias 
amazon ellen feljelentést tett a csendőrsé- 

gen. 
- Neryork-Berlin. Newvyorkból jelen- 

tik: Ma délelőtt 10 óra 11 perckor etar- 
tolt Willey Post amerikai repülő, aki 
az Oceánt akarja átrepülni. x repülő el- 
ső álllomása Beriin lesz. ; 

Szatmári 

EUROA 
sőöröző és étterem 

(Haim János-utca) Str. Lucaciu 10. 
Elsőrendű étterem, olcsó árak. 
Utazóknak kedvezmény!!! 

- MIG A DALOSVERSENYEN JAÁRT, KI. 
FOSZTOTTÁK A LAKAÁSÁT. Tudósitónk je- 
lenti: Zalányi György tordai református elc- 
mi iskola igazgatót, aki mint a Tordai Refor- 
mátus Dalkör karnagya énekkarával és csa- 
ládjával a szamosujvári dalosversenyre távo- 
zott, a versenyről való hazatérése után kelle 
metlen meglepetés érte. Távollétében lakásá- 
ban, amelynek őrizetét cselédjére bizta, tolva- 
jok jártak, akik ellopták fehérnemüjét, több 
1end ruhát és ékszereket mintegy 25.000 lej 
értékben. A lakásba belépő iskolaigazgató ott 
semmi gyanusat nem vett észre, csak mikor 
szekrényeit, iróasztalfiókját nyitotta fel, jött 
rá arra, hogy meglopták. Feljelentése alapján 
a tordai rendőrség meginditotta a nyomozást, 
melynek során sulyos gyanuokok merültek 
fel Dóczi Eszter cigánycselédje ellen, aki a 
jelek szerint a lopást hozzátartozóival együtt 
követte el. A cselédet és három férfirokonát 
le is tartóztatták. 

- Tej-világkongresszus. Rómából je- 
lentik: A jövő év április 30-án kezdődik 
és május 16-ig tart a tejvilágkongresszus 
Rómában. A kongresszus résztvevőit több 
nagyobb olaszországi utazásra viszik, 
mely alkafommal az olasz mezőgazdaság 
fejlettségét fogják bemutatni. 

Fürdőruha, 
selyemharisnya, 
nyakkendő! 

legjobb 
legszebb 

legolcsóbb 

Uram! Az én nyakkendőm legdivatosabb 

1933 julius 17. 
....................

..... 

M. BI 
HARISNYAHÁZBAN 

nem gyürődik! A legujabb legmegbizhatóbb Brassó, Kapu-utca 30 sz 
mintákban is csak 95- lej! 

- NEM AKADT VEVŐ ROTTERÉK VOL1 

SZINHAÁZAÁRA. Berlinből jelentik: Most bo- 

csátották árverés alá a Lessing Theatert, a 

mely az elmenekült és tragikus körülmények 

közé jutott Rotter-fivérek tulajdona volt. Az 

árverésen mindössze 74.000 márkát igértek 
a 

szinházért. Miután az összeg még 50 százalé- 

ka sem volt a kikiáltási árnak, az árverést 

felfüggesztették. Két hét mulva ismét próbál- 

koznak majd, addig jalán akad komolyabb 

vevő. A szinházra Rotterék több mint 2 mil- 

lió márka kölcsönt vettek fel. 

x MINT VALAMI CSODA, ugy gyógyit- 

ja a millió esetben bevált Togal-tabletta rheu- 

máját, köszvényét, ülőidegzsábáját, főfájását 

és idegfájdalmait. Togal oldja a hugysavat, 

azonnal segit és teljesen ártalmatlan! 

ABLAK 

Guincy északamerikai pvároskában egy közismert csokoládégyáros elvesztette a 
noteszét, amely a rendőrségre került a talált tárgyak közé. A rendőrség fölhivásá- 
ra a gyáros felesége jelentkezett a megtalált noteszért, aki hazafelé menet szóra- 
kozottan olvasgatni kezdte a noteszbe irt feljegyzéseket. Az egyik oldalon a követ- 
kező szöveg vonta magára az asszony figyelmét. Május 3. Apróhirdetés uj titkár- 

jus 8. Édességek a titkárnőnek 10 dollár. Május 15. Savanyucukor a feleségemnek 
15 cent. Május 19. Ebéd a titkárnővel 12 dollár. Május 25. Apróságok a titkárnő- 
nek 40 dollár. Ugyanaznap szinház és pacsora a titkárnővel 50 dollár. Másnap 
bunda a feleségemnek 485-dollár. Május 27. Apróhirdetés uj titkárnő szerzőödte- 
tésére 5 dollár. A következő lapon a junius havi feljegyzések szerepeltek. A no- 
teszben 120 lap volt. A válópör megindult. 

AMERIKA JUGOSZLÁVIAI KÖVETE 

Wheelock asszony, akit Roosepelt most 
nevezett ki Belgrádba követté. Roosevelt 
szipesen alkalmaz nőket fontos poziciók- 
an is. 

- Felmentették a szenátort az ok- 
mányhamisitás vádja alól. Csikszeredá- 
ról jelentik: A napokban megirtuk, hogy 
dr. Precup Emil csikmegyei kormánypár- 
ti szenátor ellen még gyergyószentmikló- 
si polgármestersége idejéből, feljelentést 
tett az egyik fakitermelő vállallat, hogy 
hamis bizonyitványt adott ki. A tárgya- 
lás folyamán aztán beigazolást nyert, 
hogy nem követett el okmányhamisitást 
és igy a vád és következményei alól fel- 
mentette a törvényszék. Az itélet jogerős. 

CsAPAS 
- Szervusz angyalom! Hogy vagy? Hol 

a férjed' 
- Eltünt. 
-Ne viccelj! 
- Nem viccelek. Hogy még jobban cso- 

dálkozz, elárulom hogy megezökött. 
- Jaij, de érdekes gazán? Megszökött? 
v 
- A szakácsnőmmel! 
- Rémes!... Ilyen csapás. Manap, ami- 

kor olyan nehéz egy kitünő szakácsnőt 
kapni. Jaj de sajnállak.. 

- MEGSZÓLALTATJAÁAK A SPANYOLV 

KIRÁLYI UDVAR HIRES HEGEDUIT. Mad 

ridból jelentik: Az egykori királyi kastély- 

ban, amelyet most néppalotának neveztek el, 

a közeljövőben nagyszabásu zenei ünnepségek 

lesznek. Külön érdekessége az ünnepélyek- 
nek, hogy megszólaltatják azokat a páratlan 

becsü Stíradivárius-hegedüket és gordonkákat, 

amelyek a spanyol királyi család hires hang. 
szergyüjteményében foglaltak helyet. A leg- 
kiválóbb spanyol müvészeket kérték fel arra, 
hogy játsszanak ezeken az instrumentumokon 

A rádió az egész világnak közvetiti az érté- 
kes hegedük és gordonkák hangját. 

- 61.924 mozgószinház van a világon. 
A washingtoni kereskedelmi miniszterium 
legujabban közzétett statisztikája szerint 
a földkerekségen 61.924 mozgószinház 
van, amelyek közül 36.955 mozgószinház- 
nak van hangosfilmek feadására alkalmas 
berendezése. A mozgószinházak feloszlá- 

sa világrészek szerint a követk:ő: Eu- 

rópa: 30.623 17.822 hangos,) Amerika: 
25.688 (16.607 hangos), Ázsia 3014 (787 
hangos), Ausztrália 1008 (1360 hangos) és 

Afrika 691 (379 hangos.) Az európai ál- 

lamok között a mozik számában Németor- 

szág vezet 5071 mozgóval, melyek közül 
3700 hangos. Magyarország 12-ik helyen 
áll 503 mozgószinházzal, amelyekből azon 
ban 198 hangos. Európa államai közül 
Litvániában van a legkevesebb mozgó- 
szinház. 
gsyag 

P. András. A bank a betétikönyvet adósság 
törlesztésére a legujabb álláspont szerint csak 
attól köteles elfogadni. aki a konverziós tör. 
vény kedvezményének élvezetére jogositott. 

120.120. sz. előfizető, 1. Minden teljesitett 
fizetésről elismervény adandó ki, ha azt ké 
rik. 2. A betéti kamatokat illetőleg határozott 
rendelkezés nincsen. 3. A betét kifizetése a 
bank bevételeinek arányában eszközlendő. 4. 
Csak olyan adós tartozásának rendezésére kö- 
teles a bank a saját betétikönyvét elfogadni, 
amelyik a konverzió kedvezménye alá esik. 
K. Dénes. Ahogy az Ön leveléből megitél- 
jük, az Ön helyzetét, az a véleményünk, hogy 
Ön nem esik a falusi adósok kedvezményezett 
csoportjába és minthogy nem városi háztu- 
lajdonos, a hitelező cég követelését érvényesit 
heti. Jó lenne minden esetre egy ottani ügy- 
véddel tanácskozni, aki ismeri az Ön viszo- 
nyait, melyeknek alapján jobban elbirálhatja 
az Ön helyzetét a konverzió szempontjából. 

G. Géza. Mi hetekkel ezelőtt elküldöttük 

Kétváilra fektette Czája János 
nő szerződtetésére 5 dollár. Május 5. Ibolyacsokor az uj titkárnőnek 1 dollár. Má- 

FIFA beleegyezése után állapitják meg. 

... . 

és ajánlva. A feladó szelvény után a póstá, 

nyomozunk. Mihelyt eredményt érünk el 

azonnal értesitjük. 
Sch. A., Brassó. Levelét egy biztositáy 

szakembernek adtuk át. Annak véleményét , 

ijegközelebb közöljük Önnel. ; 

K. J., Calan. Ero film, Matador film, Titan ; 
tilm, Luna film, Vértes film és Super film, e 
Mindannyian Brassóban vannak. Közelebbi 
cim nem szükségess. 
27.328. számu előfizető. Az illetékes minisz. 
tériumban nem tudunk felvilágositást kapui, 

Arra hivatkoznak, hogy az aktát csak ugy 

lehetne megkapni, ha Ön közölni tudná, hogy 
melyik évben, melyik hónapban és napon 
nyujtották be a beadványt és ki volt a be 
nyujtó. Amennyiben ezeket az adatokat i 
közli, valószinüleg felleljük az aktát. ] 

/ 
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magyar birkozóbajnok a 
néger Johnson világbajnokot 

Budapest, julius 16 
Óriási érdeklődés mellett zajlott le pén. 

tek este a Labriola szinházban a Czája- 
Johnson birkozómérkőzés. Czája Jáno 
nyolc hónapi állandó -éning után 8 per 
alatt fektette kétvállra a világbajnok né. 
ger birkozót. 
A zsüri, dr. Tatich Péter elnöksége afati 

a legnagyobb megelégedésre vezette le a 
mérkőzést. 

növiD sPoRTHIREK 
A szoovjetoroszországi labdarugószövetsél 
válogatott mérkőzés lejátszására tett ajánla 
tott a lengyel szövetségnek. Az időpontot ! 

Az argentinai belügyminiszter rendelelel 
adott ki, amely szerint futballpályákon tilo 
az alkohol kimérése. 

* 
A bécsi Hakoah 4:0-ra győzött Gyulafehén 

váron, az ottani Unirea ellen. A gólokal 
Mausner (3) és Reich rugták. 

A Ferencpáros augusztus 20-án Temesvárol 

egy mérkőzést játszik a Kinizsi csapatával 

A resicai UDR bejelentette a ligának visz 
szalépését. A Kinizsi a Nemzeti Bajnokságbi 
került és igy két zsombolyai csapat kerüll 
be az első osztályba A Hertha és a 7sSE 
A temesvári kerületi bajnokság résztvevői te 
hát a következők lesznek: TAC, Ilsa, Elektri 
ka, Banatul, Rapid, Kadima, ZsSE. 

A magyar és román labdarugó szövetségel 
tak, aemlynek során több könyvet és tagsági 
magyar csapat panaszt emelt, azon a cimel, 
hogy romániai egyesületek adósak maradta' 

velük szemben. 
! 

NAC-Kinizsi mérkőzés kerül lebonyolilás 
ra vasárnap Nagyváradon. A mérkőzés érde 
kessége, hogy a magyar válogatott Barátk! 
a NAC-ban fog játszani. 

Kétfordulós körmérkőzést ajánlott Románi 
Svájcnak és Jugoszláviának a világbajnoksá! 
selejtezőjére. Svájc elfogadta az ajánlatot, d' 
Jugoszlávia még egyelőre ellenzi. 

Az Ün 

Ujederzei 
mi 

m 

őre vágyódikananután... 
.. mert felépüléséhez, megifjodásához szük- 
sége van a D nap-vitaminra. Első izben 
sikerült a nap életsugarait befogni és egy 
szépitő szerben hatékonnyá tenni Csupán 

az uj IEOKRÉM tartalmazza a D vitamint, 
a bőrt megfiatalitó tápanyagot, amelyet kü- 
lönben csak a nap adhat nekünk. Tegyen 
kisérletet a IEOKRÉM-mel! Az Ön bőre ujra 

feléled. Ha pedig naplürdőt vesz, IEOKRÉM- 
mel való bedörzsőlés után gyorsabban, 

egyenletesebben és sötétebbre barnul. 

...... ; 

E szelvény beküldése ellenében Önnek a Chlorodont R.-T. Brasov. Ciocrac 2, ingyen 
küld egy próbadoboz LEOKRÉM-et. 



1933. tulius 

VILÁGPOLITIKA 
kibékülni? Azt sem lehet 
la az ember Londont, Párist, Rómát

 és Prá. 

t hallgatja, megtanulja szép lassan, hogy 

olt Ösztrák-Magyar Monarchiát
 a mér- 

telen nacionalizmus robbantotta sz
ét. 

Ezt tudjuk már. Majdnem husz éve tu
djuk, 

deje, hogy meg is tanuljuk. 

Arról azonban sehonnan sem kapunk böl
cs 

azmondást, hogy mi az oka annak, hogy 

E a volt monarchiát gazdasági egységgé 

jost sehogyan sem tudják összefogni? Kinos 

a egődéseket és erőlködéseket látunk, nagv 
Eilm, erveket és őszinte akaratokat és mégsem 

ebbi , hegy a dolog, pedig mindazok akik annak 

dején ezt a gazdasági egységet szétrobban- 

nisz. ották, nagyon szeretnék összeragasztani. 

1pui. Nyugateurópa politikájának most igazán 

ugy uincs sürgősebb célja, minthogy a volt Osz- 

hogy ák-magyar Monarchia területét gazdasági 

apon ységbe forrassza. Ez a Dunakonfederáció 
be. omesak politikából kell, de kell megoldás- 
it isból is. A Duna völgyében élő kis nemzeti 

Hamokat nem lehet folyton „kisegiteni". Ten- 

ernyi pénzt elnyeltek az évek során és még- 

koldussorson vannak. A francia nagy bu- 

velláris kimerült és igy a nyugati politika is 
fiutott már oda, hogy ezeket az apró álla- 

mokat önállóságra és saját lábukon való élés- 

e kellene kényszeriteni. 

Daladier most Mussolinival tárgyal és őt is 
ra kéri, hogy a nagy monarchia gazdasági 

hasonmása életreébredése elé akadályt ne 

örditsen. Közben Herriot rövidesen Bukarest. 

e utazik, hogy a kisántánt ugyancsak ne 

kadályozza az osztrák-magyar gazdasági 

oalició kialakulásának amugy is nehéz me- 

hetét. 

Titulescu már kétszer, vagy talán három- 

zor is felajánlotta Magyarországnak az ösz- 

zemüködést és most Prága bombázza az osz- 

rák és magyar kiverteket, hogy lépjenek be 
szorosabb kapcsolatba, legyenek a politikai 

isántántnak gazdasági segitőtársai. 

A dolog nem megy azonban könnyen. Sőt! 
agyon nehezen megy! 

Tizenöt esztendő 
mgedi, hogy akár Habsburgok és akár poli- 
ikai és katonai karakter nélkül is a Moen- 
rchia területe összekovácsolódjék. 

Ausztria attól fél, hogy ebben a gazdasági 
gységben a cseh ipar lehengereli és Csebh- 

etsél 
jánla 
itot : 

par lesz versenytársa. Románia, meg Jugo- 
zlávia pedig attól tartanak, hogy ebben az 
1j alakulatban jobb sorsuk nem igen lenne, 
hiszen a cseh és osztrák agrárius az elmult 
izenöt év alatt megtanult buzát vetni és 
engerit kapálmi. De nemcsak egymástól, ha- 
tem önmaguktól is félnek ezek az államok. 
iz uj gazdasági közösségben vajjon mit csi- 
áljon a cseh és osztrák kifejlődött és hata- 
omra jutott agráriusrenddel az állam? Es 
tomániában, meg Jugoszláviában az a kér- 
lés, hogy hogyan likvidálják ezek az államok 
igyanez alatt a tizenöt esztendő alatt kifej- 
ődött és hatalomra jutott iparukat? 
Magyarország még a legjobban áll. Benne 

itven százalék az agrár és ötven az ipar. Va- 
ahogyan elhelyezkednék és hozzá hasonulna 
iz uj világhoz. 

A. bolondságot csak elkövetni könnyü, de 
ikoidálni szinte lehetetlen. 

Az egyetlen megoldás az lenne, ha ez az 
t állam tényleges és valóságos gazdasági 
eységbe szövetkeznék. Ennek az egységnek 
5 az egység reménybeli hasznának kedvéért 
zonban fel kellene áldozni az ipari álilamok 
6ráriusát és az agrárállamok gyáriparát. 

Az autarkikus gazdálkodás - a tizenötéve 
ió vám, kereskedelmi, gazdasági és valuta- 

a oru - azonban odajuttattla a világot, 
e] Erdély gyártja a posztót és az alpesi 
n ák vere jtékezik ki magukból a buzát, oda 
t ztünk, hogy a cseh széntelepen hizlalják 
e sertést, amelyet a szerb gazdálkodónak 
vit volna piacra vetni. 
Miliókat és milliárdokat invesztáltunk ez- 

1a tizenöt esztendő alatt oktalanul. Az 
gyik iparvállalatok százaiba dugta a millió- 
náe ne legyen az ellenlábas rabszolgája. 

ogy al meg a földbe dugta a milliókat, 
d6 bellenfele blokádjával szemben minden 
M en meg legyen a maga betevő falatja. 
est itt állunk és nem tudunk semmit sem 
ekedni. 
gész 

etnénk. 

Mi is azt szeretnénk, de hiába. Az ipari ál- 

leletet 
tilot 

fehér 
ólokal 

váron 

viszi 

ságbi 
kerüll 
ZsSE 

rői tel 
lektril 

tségel 
1gsági 
imen, 

adtak 

olitás 
érde 

arátk 

mánis 
oksás 

ot, de 

t- itárt két karja elé oda állanak az agrár- 
lamok b 

3 

Vek és uzaföldjei közé vetett gyárkémé- 
hok íra k agrárius ölelése elé az ipari álla- 

ala ora és cséplőgépje torpan. 
ogy kogyan ugy és annyira összevesztünk, 
v sem békülhetünk. 

al igen, ez a béke felér egy ujabb 

illiókat és milliárdokat kell megsemmi- 
ogy aisztenciák százezreit kell feláldozni, 

Duna völgyében ismét béke iehes- 
é. 
Nincs kizárva, hogy megérné. 

íh. s) 

Tovább tart az 

csekélyke lisztkészletüket, azonban 

esztelen politikája nem 

alovákia meg attól reszket, hogy az osztrá bizonyitani a borzalmas tröszt tagjaira. Az 

nyitványt, amely szerint 

Európa azt szeretné, ha összeölelkez- 

hogy Murphy e pillanatban rövidebb szabad- 

- 

1 

H. 

aradi kenyér- 
A Márzescu-törvény alkal- 
muaszásával fenyeg eli ka 
szirájkoló pékekei 

háboru 
Arad, julius 16 

Megirtuk már, hogy az aradi városi ta- 
nács és a pékek közötti harc végeg el- 
mérgsedett. A helyzet szombaton nagy- 
mértékben sulyosbbodott. A hatóság eré- 
lyes felflépésére a pékek felsütötték ugyan 

a pi- 
acra kerülő mennyiség és az az 50-60 
mázsa kenyér, amelyet a pécskaii kenyér- 
árusok Aradra hoztak, korántsem fede- 
zi a város kényszerszükségletét. 
Aradnak ugyanis 200 métermázsa a 
kenyérszükséglete. 
Szombaton reggel a közönség valóság- 

gal megrohamozta a pécskai kenyéráruso 
kat akik 9 lej maximális ár helyett 10 
lejért árusitották a kenyeret. 
......... 

24 biztositási 

Délelőtt pékkküldöttség járt a polgár- 
mesteri hivatalban s kijelentették, hogy 
nincs lisztkészletük s igy Arad már va- 
sárnap kenyér nélkül marad. A polgár- 
megster hatósági értekezletet hivott egybe, 
amelyen felmerült, hogy 

a Marzescu-törvény alkalmazásával a 
renitenskedő pékeket letartóztatják, 
tekintettel arra, hogy elsőrendü közszük 
ségleti ciknél szabotálnak. 

Hosszas tárgyalások után a pékek vég- 
re kijelentették, hogy még van egy kevés 
Disztjuk, ezt még felsütik, de ezzel aztán 
minden készletük kimerült. 
A polgármester a lisztszükséglet lefede- 

zése végett Temesvárra utazott. 

gyilkossággal 
vádolják a newyorki „gyilkossági 

tröszt" banditáit 
A newyorki rendőrség leleplezte az utolsó évek legszörnyübb 

bünhalmazát 

Nerovork, julius 16. 

A newyorki rendőrség néhány hét óta az 

utolsó évek legszörnyübb bünügyének sötét 

és hátborzongató részleteit próbálta kiderite- 

ni. A hetek óta tartó nyomozás eredménye- 

képpen hat embert tartóztattak le eddig. 

Mind a hatot azzal vádolják, hogy 
egy „gyilkossági tröszt" tagjai voltak, amely 

ugy kereskedett elpusztitott emberéletek- 

kel, mint ahogyan mások automobillal, vagy 

butorral kereskednek. 
A „tröszt" a réendőrség megállapitása szerint 

legalább két tucat embert tett el láb alól és 
vette fel mindegyik áldozat után a biztositási 
dijat. 
Egyelőre két gyilkosságot tudtak csak rá- 

egyik egy Betty Carlson nevü fiatal leány ] 

titokzatos esete, a másik egy Michael Malloy 
nevü 40 éves emberé. Mindkettőjüket 
a modern kriminológiában szinte páratlanul 
álló módon tette el láb alól a gyilkossági 
tröszt. ' 
Betty Carlson esetében olyan ügyesen dol- 

goztak, hogy semmi jel, semmi adat nem mu- 
tatott arra, hogy büntény történt. A tiszti- 
orvos gyanutlanul kiadta a bizonyitványt, 
hogy a szerencsétlen fiatal leány tüdőgyulla- 
dás következtében halt meg. Michael Malloy 
esetében azonban kissé türelmetlen volt a 
gyilkossági tröszt. Nem tudták kivárni, amig 
Malloy „természetes halállal' hal meg. Ön- 
gyilkosságot kellett produkálniok, az eset 
gyanus volt, a biztositó saját magándetektiv- 
jeivel n 
tröszt hat tagja börtönbe került. 

Az agglegény titokzatos halála 

Három hónappal ezelőtt halt meg Newyork 

egyik szegénylakta negyedében Michael Mal- 

loy. A negyven esztendős hivatalnokot egy 

reggel holtan találta meg ágyában a takati- 

tónő. A szoba tele volt gázzal, a gázcsap 

nyitva; semmi kétség sem foroghatott fenn, 
hogy Malloy öngyilkos lett. 

Malloy legényember volt. Butorozott szobá- 

ban lakott, a házban senki nem tudta, hogy 

rokonai laktak volna Newyorkban. Annyit 

tudtak azonban, hogy 

Malloy minden este bement egy-két órára 

Antonio Marino titkos korcsmájába, ame- 

lyet Marino a ház pincéjében rendezett be 
A takaritónő tehát Marinóhoz szaladt a ha- 

lálhirrel, aki magára vállalta, hogy a teme- 

tést és a halálesettel együttjáró hivatalos 

dolgokat elintézi. 
Néhány óra mulva megjelent Malloy hó- 

naposszobájában egy orvos: Frank Manzella 

dr., maga is olasz bevándorolt, mint Marino 

és jóbarátja a titkos korcsma tulajdonosá: 

nak. Mazella dr. vagy husz percig tartózko- 

dott a halottnál, Marino társaságában. Az or- 
vosi bizonyitvánnyal, amit Malloy haláláról 

Manzella dr. állitott ki, Marino ment el a 

tisztiorvoshoz. A tisztiorvos megnézte a bizo 

Malloy halálát gázmérgezés okozta. 
A detektiv hamarosan készen volt a nyomo 

zással és az jelentette a rendőrségen, hogy 

Malloy valószinüleg véletlen baleset áldozatu 
lett: részegen ment fel a szobájába, nyitva 
felejtette a gázcsapot és reggelre meghalt. 

ÉLETBIZTOSITÁS EGY BANDITA 
JAVÁRA 

Ekkor 
jelentkezett Marino a biztositótársaságnál, 
felmutatta Maloy életbiztositását és kérte " 
biztositási dij kifizetését. 
A biztositó azonban nem fizetett rögtön, 

hanem 48 órai haladékot kért a 25.000 dol- 
lárt kitevő biztositási dij kifizetésére. Az 
esetnek ugyanis szokatlan momentumai vol- 
tak. A biztositási kötvényben mint kedvezmé- 

nyezett nem Marino szerepelt, hanem egy Jo- 
seph Murphy nevü ember, akinek felhatal- 
mazását a pénz átvételére Marino magával 
hozta. Mikor a biztositótársaság hivatalnoka 
érdeklődött, hogy miért nem jött a kedvezmé- 
nyezett személyesen, azt a választ kapta, 

ságvesztési büntetését tölti a bronxi börtön- 
ben. 
A biztositó ekkor adta ki az ügyet egyik 

detektivjének. A detektiv nyomozása meglepő 

eredményt produkált. Kideritette, hogy 
Murphyt utcai rablótámadás miatt itélték 
el öt esztendőre. 
Hihetetlen volt a biztositó számára, hogy 

Malloy miért biztositotta az életét egy uton- 
álló bandita javára, akivel semmiféle rokon- 
ságban nem volt és hogy a börtönben ülő 
bandita kezéből hogy került a biztositási 
kötvény Marinóhoz? 
A rendőrségen kihallgatták Marinót, aki 

nem tudott magyarázatot adni számos kér- 
désre. Azt vallotta, hogy ő jó barátságban 
volt Murphyvel és Malloyval is, de hogy 
miért biztositotta az életét Malloy Murphy 
javára, erre nem tudott elfogadható magyau- 
rázatot adni. Marinót letartóztatták és a ayo- 
mozást folytatták tovább. 

AZ OLASZ ORVOS SZEREPE 
Ugyanekkor a biztositó magándetektivjei 

nyomozást inditott és a gyilkossági 

ért felelni kell. 

7. oldal 
1 

is teljes erővel dolgoztak az ügyben. Gyanu- 
volt nekik mindenekelőtt az olasz orvos sze- 
repe és megnézték, vajjon fizetett-e a biztosi- 
tó társaság biztositási dijat olyan halálesetek- 
nél, amelyeknél a halálesetet igazoló orvos- 
ként ugyanez a Manzella dr. szerepelt. Hama- 
rosan rájöttek arra, hogy 
néhány hónappal ezelőtt 18.000 dollárt fi- 
zetett ki a biztositó Marino kezéhez arra a 
biztositási kötvényre, amelyet egy Betty 
Carlson nevü mashingtoni fiatal leány opeit 
ki. 
A kötvény csak rövid ideje volt érveny- 

ben; Betty Carlson halála előtt néhány hét- 

tel kötötte a biztositást. Mikor a leány meg- 

halt, Marino Manzella doktort hivatta, aki 

a halál okául kétoldali tudőgyulladást állapi- 

tott meg. 

Erre kihallgatták a rendőrségen Manzellát 
is, exhumálták a Carlson-leány hulláját és 
megállapitották, hogy Betty Carlson halálát 

nemcsak tüdőgyulladás okozta, hanem alko- 

holmérgezés is. Ez a Betty Carlson Marino 
barátnője. volt. Marino azt vallotta, hogy a 
washingtoni leánynak 

senkije nem volt Neroyorkban és ő inkább 
könyörületből v.Ne magához. 

Felmerült nyomban az a kérdés, hogy a 
szerencsétlen leány, akinek se állása, se pén- 
ze, se rok sága nem volt honnan vette a 
biztositáshoz szükséges összeget? 

MÉG EGY REJTÉLYES HALAÁL 

Marino ellen egyre több és egyre sulyosabb 
bizonyiték merült fel. Kihallgatták a házbe- 
lieket, kihallgatták továbbá mindazokat, akik 
Marino korcsmájában megfordultak és ször- 
nyü adatoknak jöttek a nyomára. Megállapi- 
totta a rendőrség, hogy 
Marino heteken keresztül valósággal öntöt- 
te a rossz pálinkát a gyenge szervezetü le- 
ányba, aki ugyszólván állandóan részeg 
polt. 
Egy éjszaka, amikor a Carlson-leány esz- 

méletlen volt a részegségtől, felvitték a szo- 
bába, lefektették az ágyra és lekötözték. Ma- 
rino azt az utasitást adta a két pincérjének, 
akik az eszméletlen leányt lefektették, hogy 
az ágyra hideg ovizben áztatott lepedőt kelt' 
tenni és erre a hidegvizes lepedőre kell le- 
fektetni Bettyt, mert igy hamarabb magá- 
hoz tér. 
A házbeliek állitása szerint három napig 

feküdt a jeges lepedőn Betty Carlson, aki egy 
pillanatra sem tért magához. A harmadik nap 
estéjén meghalt és Manzella doktor, Marino 
jóbarátja, csak ekkor jelent meg a házban, 
hogy a tüdőgyulladás következtében beállott 
halált konstatálja: ; 
Lassanként napfényre kerültek a gyilkos- 

sági tröszt többi bünei is. A tröszt tagjai ba- 
rátságot kötöttek szegény, nincstelen embe- 
rekkel, kivétel nélkül olyanokkal, akiknek 
nem volt közeli rokonságuk. Marino korcsmá. 
jában itatták őket, életbiztositást kötöttek 
velük, amelyeknek a kedvezményezettje a 
tröszt valamelyik tagja volt és amikor a köt 
vény már egy hete, vagy egy-két hónapja 
érvényben volt, az áldozatot eltették láb alól. 
Ami pedig az orvost illeti, Manzella Ir. 

mindig kéznél volt, részint jó tanácsokkal. 
részint azért, hogy a beállott halált konsta: 
tálja. 

Egyetlen biztositónál öt izben szerepelt 
Manzella dr., mint a halál beálltát megál. 
lapitó orpos. 
Hány embert tett el láb alól a gyilkosságé 

tröszt, azt e pillanatban még hozzávetőlege 
sen sem tudják megállapitani. A nyomozás 
hónapokig el fog tartani és valószinüleg csak 
a télen kerül majd esküdtszék elt az ügy, 
amelyen a gyilkossági tröszt tagjainak büneik- 

i 

Constanfai nyaralásunk : 
Indulás: julius 20-án hajnalban 4 59-kor 

a főállomástól. - Jelentkezés julius 17-ig. 

Ellátás, ufiköltség, napi fürdők, ki- 
rándulások, tengeri sétahajózás, 
borravalók, minden költség henne 
van ebben a npotom összegben. 

Nem hiszi? Érdeklődjék az utazási osztályunknál. - Gyönyörü prog- 
ramm, pompás ellátás, feledhetetlen nyaralás. - Spórol és pompásan 
nyaral, ha velünk jön - Érdeklődjék azonnal! 
............................................. 
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Egu szó 4 lei. vastag betükből 
azon szövegü hirdetés négyusze 

" 

Vétel-eladás 

Megyeszékhely. főtéren júl 

bevezetett füszer- és vegyes- 

kereskedés berendezés és áru- 

val együtt eladó. Cim 12120 

szám alatt a kaidóban. 

Jókarban levő LUXUSALU- 

Tó eladó. Értekezni Szenesnél, 

Brassó, Hosszu-utca 52. 
12119 

Megvételre keresünk hasz- 

nált SZÜRÖŐPREST (lehetőleg 

Dehne gyártmányt). Ajánla- 

tok Herczeg gyár, Cluj cim- 

re küldendők. 12083 

Veszek garantált, jókarban 

lévő oldalkosaras motorkerék- 

párt. Cimem: Molnár Mihály, 

Suseni, jud. Ciuc, Maros-utca 
12145 

Eladó használt, de jókarban 

levő Clayton-Schutlewoort 8 

HP lokomobil és Hoffer- 

Schranz cséplőgarnitura. Fel- 

világositást ad dr. Apáthy 

Gyula ügyvéd, Kőhalom. 
12141 

kapható 

12132 

ETERNIT PALA 

gyári áron. Caramida, 

Sácueec. 

Állást keres 

Kereskedelmit végzett uri- 

lány bármilyen állást elvállal 
Vidékre is elmennék. Cim 
12140. szám alatt a brassói ki- 

adóban. 

Álás! nyer 

Megbizható, szorgalmas, 3 
gimnáziumot végzett fiut, aki 
románul és magyarul jol tud, 
azonnal felveszek vegyeske- 
reskedésembe. Kohn Dávid. 
Uzon, Háromszékmegye. 

120S7 

Optikust specialüzlet energi- 
kus vezetésére, legjobb eladót 
és munkást felveszünk. Rész- 
letes ajánlatokat, fényképpel. 
Rudolf Mosse, Bukaresthez, 
„Tüchtig" jeligére. 

Keresek németül, románul, 
perfekt beszélő, diplomás óvó- 
nőt. Ajánlatokat fiókkiadóba, 
Tárgu-Mures. 12082 

Lakás 
....... 

NYARALÓNAK két szobás 
modern LAKÁS, konyhával, 
azonnalra KIADÓ. Brassó, 

Katalin-utca 16., földszint. 

8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. 

ri feladásánál 250/0 engedmény 

A3k. Támpéldányt nem adunk. 

M 

Keresünk 1-2 hónapra, 2 
szobás, konyhás butorozott la- 
kást. belvároson kivül, lehető- 
leg villanegyedben, esetleg 
teljes ellátással. Wagons-Lits, 
Brassó, Kapu-utca. 12139 

NYARALÓNAK két szobás, 
fürdőszobás LAKÁS, konyhá- 
val és egy különbejáratu szo- 
ba terasszal (férfi részére) Ki- 

tünő levegőjü helyen azonnal- 
ra olcsón KIADÓ. Brassó 
Hátulsókőbánya 59. 12146 

Kiadó azonnalra 3 szobás 
utcai lakás, külön lépcsőház- 
zal. Brassó, Hosszu-utca 8. 

12136 

Házasság 

Benősülhet intelligens 55-60 
év körüli becsületes uriember, 
jó állással, vagy nyugdijjal, 
oly urinőhöz, ahol boldog ott- 
hont találhat. Ajánlatokat 
„Csendes' jeligére a brassói 
kiadóba. Teljes cimü leveleket 
kérek. 12133 

52 éves zsidó urinő vagyok, 
20 éve fennálló üzletem és 
szép házam van. Keresek ma- 
gamhoz illő, némi vagyonnal 
rendelkező férjet, lehet nyug- 
dijas is. Csak komoly uriem- 
ber levelére válaszolok. Aján- 
latokat „Komoly" jeligére a 
brassói kiadóba kérek. 12134 

Allástkeresőknek, vagyu ugyan- 
A hirdetési dijak előre fizeten- 

Vegyes 
.. 

Készpénz óvadékkal rendel- 
kező füszerkereskedő és ven- 
déglős házaspár keres a szak- 
mában üzletet, elszámolásra, 
(lehetőleg megyeszékhelyen). 
Ajánlatokat a kaidóba kérjük 
„Bánáti" jeligére. 12128 

ALKALOM NÉMETÜL TA- 
NULNI. Előkelő szász tanitó- 
család 1-2 kis ISKOLAS- 
FIUT a következő tanévre 
KOSZTBA felvesz. Lelkiisme 
retes ellátás és feladat-kihail- 

gatás. Ugyanott sikeres NE- 
MET és FRANCIA NYELV 
TANITÁS. SCHUNN MlI- 
HAÁLY, TANITÓ, Brassó, AR. 
VAHAZ-UTCA 23. 12106 

Jólmenő mészárszékhez 
társ kerestetik, 30-40.000 lej 
tőkével. Cim 12135. szám alatt 
a brassói kiadóban. 

Keresünk ügyes eladókat, 
magánfelek látogatására, tö- 
megcikk eladására. Cim 121537. 
szám alatt a brassói kiadó- 
ban. 

BIRI NENI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától. 

női- és lérli készruha, vala- 
mint szabászati osztályunkat a 

KAPU-U. 51 sz. a. 
SzÁLLODÁVAI SZEMBEN 

csonvak, kiszolgá 

Kérjük, látogasson meg uj he- 
lviségünkben is. - Modelljeink 
legutolsó divatuak, áraink ala- 

lásunk és 

munkánk megbizható, szolid. 

N.V.20. WESTEMEnN 
TELEFON: 

12140 

7-10 . m 

Hhires kolozsvári cigányzenekara 

„MIANEGANEeE" 
Női divatszalon 

Brassó, Virágsor 10. Marmorosch-palota. 
Angol és írancia munkák, izléses kivitelben, 

olcsó árakon készülnek 

Sneiderzwinger... 
cemzett vendéglőben, Brassó, Lópiac 17 

jubhus 15-étől kezdve, minden este 

Rálz József 

Elsőrendü konyha, hideg, meleg ételek. szohd 
és lelkiismeretes kiszolgálás - A n. é közönség 
sz pártfogását kéri Oláh Józseft üzletvezető 

sok gyorsan 

l 
hangversenyez Talp és 

SZABÓ MÁRTON 
BzAssó, Hesszu-urca 74 

Olcsó árak! Szolid kiszolgálás ! 

Első bras- 
sói speciálisan 

berendezett autórugó- 
üzem - Állandónn raktáron kész rugók, fő- és 
melléklapok bármilyen tipusu autóhoz, - Javitá- 

készülnek. Mélyen leszállitott árak, 
............ 

Feundlali Hana 
BŐRKERESKEDÉS 
Brassó, Lópiac 8. 

ciípőfelsőbőrök, cipészkellékek, 
cipőfelsőrész készítés. 

1973. julius 1 7 

KÉT HÉTEN 

„Rengeteg fürdőruhánk van! Csupáy 
a brassói 
nehányszáz darab. - Ha tehát 

el nem adjuk, áttelelhetünk vele, 
Ez viszont nagyon kellemetlen lenne 

ÁRUSITSUK EL 
tehát gyorsan s ugy a mi, valamin 
a t. vevőkörünk érdekében miné 

OlCSÓBBAN 
FÜRDŐRUHÁINKAT! 

csinos, modern, jószabásu és tartós 

fiókunkban heve 

Férfi- és női pamut 

Gyermek fürdőruhák 2..- 

szmzzazztaszozotaamasoma 

Irányárak 

49.- Lei-től 
cérna 80.-. 

gyapju 160.- , 
2 2* . 

MARISNYAHÁZ 

egész vászonkötésben 

vászonkötésben 

Petőfi Sándor összes 

vászonkötésben 

Földi Mihály, 
vászonkötésben 

szonkötésben 

Haktárátrendezés 

Ady összes költeményei, egész vászon 

kötésben 

Babits Mihály összes költeményei, 

. Gólya kalifa regény, egész 

költeményei, il- 

lusztrálva, egész vászonkötésben 

Kuncz Aladár, A Fekete kolostor, egész 

Névtelen katona, egész 

Zilahy Lajos, Halálos tavasz, egész vá- 

300 

120 

537 

120 

90 

90 

57 

BErassói Lapok Könyvosztálya 
BRASSO, KAPU.UTCA 56-58 (udvarban) 

matt 

nagy 

ár-redukció rámiókészülekeknél 

Csöveknél 409/0 és alkatré- 
szeknél 159/0 engedmény. 
EÉrvényben augusztus I-ig 

«4 nRávdiólaboratorium, 

. 

mellett készit 

FILIPANITS 

Örököullámot 
hugienikus-kiszolgálással 6 havi garancia 

NŐ!- és FÉRFI 
FODRÁSZz sSzALoN 

Brassó, Rózsatér I9 

BRASSC, Kapu-u. 42 

Az 1933. évi könyvnan szenzációja! 
Alábbiakban felsoroljuk azon könyveket, melyek a könyvnap alkalmából propagan- 

da, szenzációs olcsó árban kaphatók: 

Mikszáth Kálmán, A Noszty fiu esete 
Tóth Marival, kötve 

Kemény Zsigmond, Zord idő, füzve 

Vándor Ioán, Andrea arcát a nap felé 
forditja 

Katona, Bánk bán 
Vörösmarty, Csongor és Tünde 

Madách, Az ember tragédiája, 280 olda 
egyben füzve ára 42 lejj 

.... 

Tamási Aron, Ábel a rengetegben, egész 
vászonkötésben 

Kosztolányi Dezső, Esti Kornél uj re- 
génye, egész vászonkötésben 

11 

: p* 

Ez az a könyv, amely 18 kultur- 
; nyelvre lelorditva a legszenzá- 

ciósabb sikert érie el. 

Tanulmányok a nő testéről 

Ujitsa meg lejárt előfizetesét, 
hony zavartalanul kül lhessük a lapot 

BRASSÓ, KAPU-UTCA 40. 
. lvt k ..a. 

tikájáról 2 kötetben. 

orvostanár 

delemben jelentek meg. nagy Lexikon alakban ára az egész münek 400 lej 

Brassói lapok Könyvosztály4. 

Felelősszerkesztő: Koc-ia Béla Kiadó, lap- és uyomdatulajdonos: Lap- 

15 

ielikérői, memi életérőléserő 
rta: Dr BAUER A BERNHARDI 
Az egyes kötetek 450-450 oldal terie 

és Könyokiadó R-t. Brasoo-Brass5' 

öZPONTUNK IRIA 
! 
; 
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